


عَةٍ، وَأنَْ  نُهُ مِنْ أنَشِْطةٍَ مُتنََوِّ نرَجْو أنَْ أن تسُاعِدَكُ� هَذِهِ ٱلكُْراّسَةُ عَلى تحَْقيقِ ٱلاسِْتِمْرارِيَّةِ ٱلبْيداغوجِيَّةِ، وَأنَْ تسَْتمَْتِعا ِ�ا تتَضََمَّ
ياضِياتِ. عَةً لكَُ� عَلى ٱلتَّمَكُّنِ مِنْ دُروسِ ٱلرِّ ُ�كَِّنَكُ� مِنِ ٱسْتِكْ�لِ دِراسَتِكُ�، وَأنَْ تكَونَ مُشَجِّ

                      نسَْألَُ ٱللَّهَ أنَْ يوَُفِّقَكُ�، وَيحَْفَظَ بلَدََنا مِنْ كُلِّ مَكْروهٍ..

عَزيزَ
 ٱلْمُتَعَلِّمَةُ، عَزيزي ٱلْمُتَعَلِّمُ؛
ٱنتِْشارِ  مِنِ  لِلْحَدِّ  وْلَةُ  ٱلدَّ بِها  قامَتْ  ٱلَّتي  ٱلاحِْترِازِيَّةِ  ٱلإْجِْراءاتِ  بِسَبَبِ  ٱلْحَبيبُ  وَطَنُنا  يعَيشُهُ  ٱلَّذي  ٱلاِسْتِثْناِ�ِّ  لِلْوَضْعِ  نظََراً 
بُعْدٍ  عَنْ  ٱلتَّعْليمِ  عَبرَْ  ٱلبْيداغوجِيَّةِ  ٱلاِسْتِدامَةِ  توَْف�ِ  عَلى  حَرصَِتْ  ٱلْوَطَنِيَّةِ  بِْيَّةِ  ٱلترَّ وِزارَةَ  أنََّ  وَحَيْثُ   ، ٱلْمُسْتَجَدِّ كورونا  فَْ�وسِ 
؛ وَحَيْثُ أنََّ بَعْضَ ٱلتَّلاميذِ لَمْ تسُْعِفْهُمُ ٱلظُّروفُ لِلاِسْتِفادَةِ مِنْ هَذِهِ ٱلإْجِْراءاتِ  بِٱسْتِع¹ْلِ ٱلتِّكنْولوجِيّاتِ ٱلْحَديثَةِ وَالنَّقْلِ ٱلتَّلْفَزِيِّ
راسَةِ ٱلْحُضورِيَّةِ، يشرَُِّفُ ٱلْجَمْعِيَّةُ ٱلْمَغْرِبِيَّةُ للِنّاشرِينَ أنَْ تضََعَ بَْ¼َ أيَدْيك¹ُ هَذِهِ ٱلْكُرّاسَةَ؛ حَيْثُ تمََّ تضَْمينُها  ٱلْمُصاحِبَةِ لِتَوَقُّفِ ٱلدِّ

راسِيَّةِ، حَتّى تتََمَكَّنا مِنَ ٱلاِسْتِفادَةِ مِنْها. نَةِ ٱلدِّ روسَ ٱلأْخَ�ةََ مِنَ ٱلسَّ ٱلدُّ
نُ عَدَداً مِنَ ٱلت¹َّرِينِ ٱلَّتي سَتَقومانِ بِإِنجْازهِا بِٱسْتِع¹ْلِ قَلَمِ ٱلرَّصاصِ،  لُ يَتَضَمَّ وَتنَْقَسِمُ هَذِهِ ٱلْكُرّاسَةُ إِلى جُزْأيَْنِ؛ الَْجُزءُْ ٱلأْوََّ
وَبَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ مِنْ إنِجْازِ كُلِّ Îَرْينٍ تقَومانِ Íِقُارَنتَِهِ بِٱلتَّصْحيحِ ٱلوْاردِِ في ٱلْجُزءِْ ٱلثّاÊ مِنْ هَذِهِ ٱلْكُرّاسَةِ. وÉَُكِْنُك¹ُ إعِادَةُ ٱلت¹َّرِينِ 

ياضِياتِ. روسَ جَيِّداً. فَكُل¹َّ أَكÎُْÏَْا مِنَ ٱلت¹َّرينِ كُل¹َّ أصَْبَحْت¹ُ مُتَمَيِّزَيْنِ في ٱلرِّ أَكÏََْ مِنْ مَرَّةٍ، حَتّى تفَْه¹َ ٱلدُّ
هُك¹ُ  ياضِياتِ، ك¹ََ نوَُجِّ صانهِا لِلرِّ لِ ساعَةٍ واحِدَةٍ كُلَّ يَوْمٍ، تخَُصِّ ، Íِعَُدَّ وَيَنْبَغي عَلَيْك¹ُ أنَْ تنُْجِزا هَذِهِ ٱلت¹َّرينَ وِفْقَ بَرنْامَجٍ يَوْمِيٍّ

بِْ وَٱلْقَواعِدِ ٱلْمُرتْبَِطَةِ بِالْـمُحيطِ وَالْـمِساحَةِ وَالسعَةِ وَالكُْتَلِ، ٱلْمَوْجودَةِ في آخِرِ هَذِهِ ٱلْكُرّاسَةِ. إِلى حِفْظِ جَدْوَلَ ٱلضرَّ
روسَ ٱلتّالِيَّةَ: نُ ٱلْكُرّاسَةُ ٱلدُّ وَتتََضَمَّ
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     اِقْتَسَمَ 5 أَصْدِقاءٍ 60 طابَعًا بَرِيدِيا بِٱلتَّساوي.
  كَمْ أَخَذَ كُللٌّ مِنْهُمْ؟.

  أُحَدِّدُ ٱلْعَمَلِيَّةَ ٱللاّزِمَةَ دونَ إِنْجازِها.

هَلْل هِيَ:    عَمَلِيَّةُ ضَرْبٍ       عَمَلِيَّةُ طَرْحٍ  

            عَمَلِيَّةُ قِسْمَةٍ         عَمَلِيَّةُ جَمْعٍ

أُنْجِزُ ٱلْحِسابَ ٱللاّزِمَ في دَفْتَري ثمَّ أُحيطُ عَدَدَ 1
أَرْقامِ خارِجِ كُللِّ قِسْمَةٍ.
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3     أُحيطُ مِنْ بَيْنِ ٱلأَْعْدادِ ٱلْمُقْتَرَحَةِ باقِيَ كُللِّ قِسْمَةٍ.        أُحيطُ مِنْ بَيْنِ ٱلأَْعْدادِ ٱلْمُقْتَرَحَةِ ٱلْخارِجَ ٱلْمُناسِبَ.
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      أُنْجِزُعَمَلِياتِ ٱلْقِسْمَةِ ٱلتّالِيَةِ كَما في ٱلْمِثالِل.

عَ 7 أَصْدِقاء مَبْلَغَ 98dh بِٱلتَّساوِي فيما        وَزَّ
بَيْنَهُمْ.

كَمْ أَخَذَ كُللٌّ مِنْهُمْ ؟
أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيَّةَ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل:

نَصِيبُ كُللٍّ مِنْهُمْ:           اَلْباقي:

مَ نَجّارٌ لَوْحًا خَشَبِيا طولُهُ 255cm، إِلى       قَسَّ
5 قِطَعٍ مُتَقايِسَةٍ.

ماهُوَ طولُل كُللِّ قِطْعَةٍ بِ cm ؟
أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيَّةَ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل:
طولُل ٱلْقِطْعَةِ:            اَلْباقي:
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      باعَتْ فَلاّحَةٌ دَجاجَتَيْنِ بِثَمَنِ 72dh لِلدَّجاجَةِ ٱلْواحِدَةِ 
وَٱِشْتَرَتْ بِٱلْمَبْلَغِ كُلِّهِ 9 كَتاكيتَ بِنَفْسِ الثَّمَنِ لِلْكَتْكوتِ.

  مَا ثَمَنُ ٱلْكَتْكوتِ ٱلْواحِدِ؟.
  أُحَدِّدُ ٱلْعَمَلِيَّتَيْنِ ٱللاَّزِمَتَيْنِ ثُمَّ أُنْجِزُ ٱلْمَسْأَلَةَ.
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3

La divisionاَلْقِسْمَةُ (2)  �

 
لِحِسابِ خارِجِ  قِسْمَةِ 467 عَلَى 4 :

   نَبْحَثُ عَنْ عَدَدِ أَرْقامِ ٱلْخارِجِ

   عَدَدُ أَرْقامِ ٱلْخارِجِ هُوَ 3. 

أَضَعُ وَأنُْجِزُ

4 × 100 < 467 < 4 × 1000

44 6 7
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- 4
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   0 3

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 19 .  في ٱلصَّ

57 : 8 0 1 3
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 يا لَلْعَجَب! مُنْذُ سَنَواتٍ طَبَعَتْ إِحْدى ٱلْمَطابِعِ بِأَمْريكا كِتاباً ضَخْماً، تُبَيِّنُ ٱلْبِطاقَةُ ٱلتّالِيَةُ مُواصَفاتِهِ.
  أُجْري ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱللاَّزِمَةَ في دَفْتَري لِتَحْديدِ:

m2   فْحَةِ ٱلْواحِدَةِ بِـ مِساحَةِ ٱلصَّ
اَلْمِساحَة ٱلْكُلِّيَةَ لِصَفَحاتِ ٱلْكِتابِ 

g كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بـ
kg كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بـ

(t) كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بِٱلطُنِّ

4m :طولُل ٱلْكِتاب

3m :عَرْضُ ٱلْكِتاب

فَحاتِ : 200 عَدَدُ ٱلْصَّ

 80g ِكُتْلَةُ ٱلْمِتْر ٱلْمُرَبَّعِ ٱلْواحِد

يّاتِ ٱلْماءِ ٱلضّائِعَةِ  حُ كَمِّ       اَلْبَياناتُ ٱلتّالِيَةُ مُسْتَقاةٌ مِنْ نَشْرَةٍ صادِرَةٍ مِنْ شَبَكَةِ تَوْزيعِ ٱلْماءِ وَتُوَضِّ
   أُجْري ٱلْعَمَلِيّاتِ في دَفْتَري ثُمَّ أُحَدِّدُ: بِسَبَبِ ٱلإِْهْمالِل :

نْبورُ ٱلْفاسِدُ في أُسْبوعٍ واحِدٍ  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي يُضَيِّعُها ٱلصُّ كَمِّ
لاحُهُ). بِـ hl (إِذا لَمْ يَتِمَّ إِصْْ

قْيِ إِذا ٱسْتُعْمِلَل بِدونِ  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي يُضَيِّعُها أُنْبوبُ ٱلسَّ كَمِّ
تَوَقُّفٍ (بـ hl) يَوْماً كامِلاً.

يارَةِ  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي تَضيعُ بِٱسْتِعْمالِل ٱلأُْنْبوبِ لِغَسْلِل ٱلسَّ كَمِّ
.(hl بـ) ٍمُدَّة ساعَةٍ واحِدة

لَةِ لَدى تَلاميذ 4 أَقْسامٍ كَما هُوَ مُبَيَّنٌ في كُللِّ مِدْراجٍ: أْيِ حَوْلَل ٱلْفاِكهَةِ ٱلْمُفَضَّ قامَ رَشيدٌ بِٱسْتِطْلاعٍ لِلرَّ

3

2

1

في أَيِّ قِسْمٍ ٱخْتارَ أَقَللُّ عَدَدٍ 

مِنَ ٱلتّلاميذِ ٱلْمَوْزَ؟

أَكْبَرُ  ٱخْتارَ  قِسْمٍ  أَيِّ  في 

عَدَدٍ مِنَ ٱلتّلاميذِ ٱلْعِنَبَ؟

كِمِيَّة ٱلْماء ٱلضّائِعَة

4l في ٱلسّاعَةِ صُنْبورٌ فاسِدٌ

اِسْتِعْمالُل أُنْبوبِ 
قْيِ 60l في ٱلسّاعَةِٱلسَّ

ادَةُ ٱلْماء فِي  طَرَّ
80l في ٱلسّاعَةِٱلْمِرْحاضِ

يارَةِ  غَسْلُل ٱلسَّ
50l في ٱلدَّقيقَةِبِٱسْتِعْمالل ٱلأُْنْبوبِ

 اَلْقِسْمُ 2 اَلْقِسْمُ 1

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْقِسْمُ 3

 اَلْقِسْمُ 4

��

4

  Présentation et traitement des donnésعَرْضُ وَمُعالَجَةُ ٱلْبَياناتِ (3)

 

يُمْكِنُ اِسْتِثْمارُ بَياناتٍ
جَدْوَلٍل  في  مَعْروضَةٍ 
طٍ  مُخَطَّ في  مُمَثَّلةٍ  أَوْ 

لًحَللِّ مَسائِلَل.

يُمْكِنُ ٱنْطِلاقاً مِنَ ٱلْجَدْوَلِل حِسابُ:
 عَدَدِ ٱلتَّلاميذِ في كُللِّ قِسْمٍ
دَدِ ٱلذُّكُورِ وَعَدَدِ ٱلإِْناثِ  عََ

عَدَدُ تَلاَميذِ مَدْرَسَةٍ قَرَوِيَّةٍ عَدَدِ ٱلتَّلاميذِ وَٱلتِلْميذاتِ...

إناثذكور

السنة 2
السنة 3
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السنة 1

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 19 - 20.  في ٱلصَّ



دِ لِكُللِّ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ. نُ بِطاقَةَ ٱلْمَقامِ ٱلْمُوَحَّ أُلَوِّ

أَحْسُبُ ٱلْمَجْموعَ أَوِٱلْفَرْقَ ثُمَّ أَخْتَزِلُل إِنْ أَمْكَنَ ذَلِكَ.
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3

دُ ٱلْمَقامَ دونَ إِنْجازِٱلْعَمَلِيَّةِ. 2  أُوَحِّ
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4     أَحْسُبُ مَجْموعَ (وَفَرْقَ) كُللِّ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ لَهُما ٱلْمَقامُ نَفْسُهُ كَما في ٱلْمِثالَل.
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     أُحيطُ ٱلْمَجْموعَ أَوِ ٱلْفَرْقَ بَعْدَ إِنْجازِ ٱلْعَمَلِيَّةِ 
في دَفْتَري (أَخْتَزِلُل إنْ أَمْكَنَ)

56     أَحْسُبُ ثُمَّ أَخْتَزِلِل إِذا أَمْكَنَ.

2
3

1 +

3
2

1-

3
3

2
4

5
3

1
2

4
2

2
2

32 + =
53

32 - =
53

8       أَحْسُبُ في دَفْتَرِي وَأَكْتُبُ النَّتيجَةَ:      أَحْسُبُ في دَفْتَرِي وَأَكْتُبُ النَّتيجَةَ: 7
5
7

4
7

+ =3
2

1
2

- = 9
12

1
8

+ =7
12

3
8

- =

7
9

5
6

+ =7
9

5
7

- = 7
5

3
4

+ =7
5

1
4

- =

1 2
4

+ =1 3
4

- = 5
3

3
4

+ =5
3

3
4

- =

11
3

+ =11
3

- = 4
7

3
7

+ =5 3
7

- = 129
1313

5

يَّةِ Addition et soustraction des fractionsجَمْعُ وَطَرْحُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْكَسْرِِ

1
2
3

3
3

2
3

5
3

+ = + =

2
5
4

8
4

5
4

3
4

- = - =

لِحِسَابِ مَجْمُوعِ (أَوْ فَرْقِ) عَدَدٍ صَحيحٍ 

حيحَ إلِى  لُل ٱلْعَدَدَ ٱلصَّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ نُحُوِّ

عَدَدٍ كَسْرِيٍّ ثُمَّ نُطَبِّقُ ٱلْقاعِدَةَ ٱلْمُعْتادَةَ.

( انُْظُرِ ٱلدَّرْسَ 8 ).

 

��

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 20 - 21.  في ٱلصَّ
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عِنْدَما نُريدُ تَكْبيرَ شَكْلٍل:

نَضْرِبُ جَميعَ قِياساتِ أَضْلاعِهِ في ٱلْعَدَدِ نَفْسِهِ.
عَنْدَما نُريدُ تَصْغيرَ شَكْلٍل:

نَقْسِمُ جَميعَ قِياساتِ أَضْلاعِهِ عَلى ٱلْعَدَدِ نَفْسِهِ. تَصْغيرٌتَكْبيرٌ

أُلاحِظُ ثُمَّ أَضَعُ عَلامَةَ (×) عَلى تَكْبيرِٱلْمُسْتَطيلِل ٱلأَْحْمَرِ(1). أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلْمُرَبَّعِ ٱلأَْزْرَقِ بِمِقْدارِ 3 أَضْعافٍ.1 2

(1)

كْلِل بِمِقْدارِ ٱلثُّلُثِ.  أَرْسُمُ تَصْغيراً لِلشَّ

كْلِل بِمِقْدارِ ٱلنِّصْفِ   أَنْقُلُل في دَفْتَري ثُمَّ أَرْسُمُ  تَصْغيراً  لِلشَّ
نُ. وَأُلَوِّ

    أَنْقُلُل في دَفْتَري وَأَرْسُمُ تَكْبيراً لِلأَْشْكالِل بِمِقْدارِ
 3 أَضْعافٍ.

4 3

عْفِ.5 كْلِل بِمِقْدارِ ٱلضِّ 6      أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلشَّ

كْلِل ٱلْبُرْتُقالي بِلَوْنٍ مِنِ ٱخْتِيارِي. نُ تَكْبيرَ ٱلشَّ      أُلَوِّ

مِقْدَارُ ٱلتَّكْبيرِ هُوَ

Agrandissement et réductionاَلتَّكْبيرُ وَٱلتَّصْغيرُ��

 
78 أُلاحِظُ ثُمَّ أُكْمِلُل رَسْمَ تَكْبِيرِ ٱلْمُكَعَّبِ.

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 21 - 22.  في ٱلصَّ
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La pyramide et le prisme droitاَلْهَرَمُ وَٱلْمَوْشورُ ٱلْقائِمُ��

 
أُلاحِظُ وَأَضَعُ ٱلْمُفْرَداتِ ٱلتّالِيَةَ في ٱلْمَكانِ ٱلْمُناسِبِ. 1

قاعِدَة       حَرْف       وَجْه جانِبِيّ       رَأْسٌ       رَأْسُ ٱلْهَرَمِ       اِرْتِفاعٌ

ماتِ وَالنُّشورَ ٱلْمُناسِبَةَ لَها. نُ بِنَفْسِ ٱلَّلوْنِ ٱلْمُجَسَّ أُلَوِّ نُ قاعِدَتَهُ.2 3 أُلاحِظُ ٱلْهَرَمَ ثُمَّ أُلَوِّ

مُ الَّذي يُمْكِنُ لآِدَمَ تَرْكيبَه  مُسْتَخْدِماً كافَّةَ ٱلْقِطَعِ  ما ٱلْمُجَسَّ
ٱلآْتِيَةِ دونَ تَقْطيعٍ.

يِّدَةِ أَمينَةَ عَلى شَكْلِل 4 أَحَدُ ٱلأَْحْجارِ ٱلْكَريمَةِ لِلسَّ
هَرَمٍ لَهُ 6 أَوْجُهٍ.

  كَمْ عَدَدُ ٱلْوُجوهِ ٱلَّتي هِيَ عَلى 
  شَكْلِل مُثَلَّثٍ؟

  ما شَكْلُل ٱلْقاعِدَةِ؟

5

     مِنْ بَيْنِ ٱلنُّشورِ ٱلتّالِيَةَ أُحَدِّدُ نَشْرَ ٱلْهَرَمِ.
كَمْ عَدَدُ ٱلأَْحْرُفِ لَدَيْهِ؟

مَ جانِبَهُ وَأُكْمِلُل ٱلْجَدْوَلَل. 67 أُلاحِظُ ٱلْمُجَسَّ

الاِسْمُ

الأسرة

عَدَدُ الأَوْجُهِ

عَدَدُ الرُّؤوسِ

عَدَدُ الأَحْرُفِ

شَكْلُل الأَوْجُهِ

bc

a

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 22 - 23.  في ٱلصَّ

 

مَوْشورٌقائِمٌ ثُلاثِيٌّ

أَوْجُهٌ جانِبِيَّةٌ
قاعِدَتانِ

نَشْرٌ لِمَوْشورٍ قائِمٍ 

نَشْرٌ لِهَرَمٍ رُباعِيٌّثُلاثِيٍّ
قاعِدَتُه مُرَبَّعَةٌ

رَأْسُ ٱلْهَرَمِ

قاعِدَةٌ
(مُرَبََّعَةٌ)

أَوْجُهٌ جانِبِيَّةٌحَرْفٌ

هَرَمٌ رُباعِيٌّ
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Calcul de la surface du carré et de réctangleحِسابُ مِساحَةِ ٱلْمُرَبَّعِ وَٱلْمُسْتَطيلِل��

أُحيطُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْمُناسِبَةَ لِكُللِّ شَكْلٍل.

نُ ٱلْبِطاقَةَ ٱلْمُناسِبَةَ لِحِسابِ مِساحَةِ كُللِّ شَكْلٍل.      أُلَوِّ

أَحَسْبُ ٱلْمِساحَتَيْنِ ثُمَّ أُحيطُ ٱلْقِياسَ ٱلْمُناسِبَ. 1

3

4cm

3cm

5cm

7cm

3c
m

6cm

3c
m

2

24cm2 

25cm2 

21cm2

12cm2 

16cm2 

20cm2

25cm2

10cm2

15cm2

12cm2

35cm2

24cm2

3×4 (6+3)×2
3+3 3+3

7cm

5c
m

cm2

4 أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْحَمْراءَ.

اَلْعَلَمُ ٱلْوَطَنِيُّ ٱلْمَغْرِبِيُّ

اَلطّولُل:
اَلْعَرْضُ:

مِساحَةُ ٱلنَّجْمَةِ ٱلْخَضْراءِ:

45cm
30cm

250cm2

5      أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْبَيْضاءَ.

اَلْعَلَمُ ٱلوَطَنِيُّ ٱلْيابانِيُّ

اَلطّولُل:
اَلْعَرْضُ:

مِساحَةُ ٱلْقُرْصِ:

44cm
25cm

320cm2

C و B و A ِ6      أَحْسُبُ مِساحَةَ ٱلْمُرَبَّعات

A

a b
c

B

C

a = 8cm

b = 10cm

c = 6cm

قِيَاسُ أَبْعَادِ ٱلْمُثَلَّثِ

7     أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلإِْجْمالِيَّةَ لِلْحَقْلِل.
مُحيطُ ٱلْجُزْءِ 
ٱلْمُسْتَطيلِل

اَلْجُزْءُ
ٱلْمُرَبَّعُ

270m

60
m 30

m

كْلِل: مُرَبَّعٌ أَوْ مُسْتَطيلٌل). نُ ٱلْمِساحاتِ ٱلْمَطْلوبَةَ. ( مَعَ ٱحْتِرامِ ٱلشَّ       أُلَوِّ

4 × 2 3 × 32 × 2 1 × 1

8

 

اَلْمِساحَةُاَلْمِساحَةُ

c ُلْع اَلضِّ

S = L × lS = c × c
L اَلطّولُل

اَلْعَرْضُ
l

اَلْمِساحَةُ

اَلْمُرَبَّعُاَلْمُسْتَطيلُل

اَلْمِساحَةُ
SS

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 

فْحَةِ 23.  في ٱلصَّ



     أُحيطُ ٱلأَْعْدادَ ٱلأَْصْغَرَ مِنَ ٱلْعَدَدِ داخِلَل ٱلْبِطاقَةِ في كُللِّ
     سَطْرٍ.

مْزِ ٱلْمُناسِبِ.        أُقارِنُ ٱلأَْعْدادَ ٱلْعَشَرِيَّة بِوَضْعِ ٱلرَّ

كْلِل(1). 1      أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلشَّ

3

2

7,1 7,01 7,12 7

15,26 15,19 15,3 15,27

372,01 372,11 372,10 372

9,14 9,2 9,14 9,13

356,18356,8

76,175,48

0,111

421,1

1,99

421,09

2,01

مْزِ ٱلْمُناسِبِ. 4      أُرَتِّبُِ ٱلأَْعْداد ٱلتّالِيَةَ تَزايُدِيّاً بِٱسْتِعْمالِل ٱلرَّ

112,3  ;  11,23  ;  213,1  ;  21,13  ;  213,01

الشكلل(1)

مٍ في مَكانِهِ ٱلْمُناسِبِ. 7     أَكْتُبُ ٱسْمَ كُللِّ مُجَسَّ

     أَضَعُ وَأُنْجِز في دَفْتَري.

      أَحْسُبُ في دَفْتَري مِساحَة ٱلْجُزْءِ ٱلأَْبْيَضِ مِنَ ٱلْمُسْتَطيلِل
.ABCD      

9

8

89 : 5 716 : 8 384 : 3 469 : 7

      أُساعِدُ رَحْمَةَ في إيجادِ طولِل شَريطٍ      أَحْسُبُ.
 لِتَأْطيرِ لَوْحَةٍ  طولُها 25cm وَعَرْضُها

.15cm 
  أَكْتُبُ ٱلْجَوابَ في دَفْتَري.

56

=

=

=

=5
7

1

7
9

11
3

4
7
2
4
5
6
12
13

+

+ =

=

=

=

+

+

7
12
5
3
7
5

1

3
8
3
4
1
4
3
7

9

أَنْشِطَةُ ٱلتَّقّويمِ وَٱلدَّعْمِ وَٱلتَّوْليفِ

10
cm

10cm

5c
m

4cm

13cmA

D C

B

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 24 .  في ٱلصَّ



3      أُحَدِّدُ جَدْوَلَل ٱلتَّناسُبِ مِنْ بَيْنِ ٱلْجَدْوَلَيْنِ، ثُمَّ أَحْسُبُ مُعامِلَل ٱلتَّناسُبِ وَأُكْمِلُل.

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلْعَقيقِ

ةٌ بِإِعْدادِ عُلَبِ ٱلْعَقيقِ لِلْبَيْعِ. بَياناتٌ خاصَّ

أُكْمِلُل مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل ٱلْمُحَدَّدِ بَعْدَ تَحْديدِ مُعامِلِل ٱلتَّنَاسُبِ.

ةٌ بِتَعْبِئَةِ عُلَبِ ٱلتَّمْرِ بِإقْليمِ أَرْفودْ. بَيانَاتٌ خاصَّ

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلتَّمَراتِ

10 5 2 1 3
60

56
x :

60100130

.تَعْبِئَةُ ٱلْبَيْضِ في عُلَبٍ. رُ طولِل دودَةِ ٱلْقَزِّ تَطَوُّ

أَيُّ ٱلْجَدْوَلَيْنِ يُمْكِنُ مَلْلءُ خانَتِهِ ٱلأَْخِيرَةِ جدولل (1) او جدولل (2) ؟   لِماذَا ؟

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلْبَيْضِ

10
42
7

30
5

6
نُّ بِالأَيّام1 ٱلسِّ

mm ٱلطّولُل ب
20 10

6 4
7

3
5

4

حْراوِيَّةِ ٱلْمَغْرِبِيَّةِ. لٍل في إِحْدَى ٱلْمَناطِقِ ٱلصَّ ةٌ بِتَنَقُّلِل قافِلَةِ رُحَّ اَلْبَياناتُ ٱلتّالِيَةُ خاصَّ
.31km ْ23، بَعْدَ 5 أَيّامٍ قَطَعَتkm ْ9، بَعْدَ 3 أَيّامٍ قَطَعَتkm ْلِل قَطَعَت  في ٱلْيَوْمِ ٱلأَْوَّ

أَقومُ بِتَنْظيمِ هَذِهِ ٱلْبَياناتِ في ٱلْجَدْوَلِل ٱلتّالِي:

5

هَلْل يَمْكِنُ مَلْلءُ ٱلْخانَةِ ٱلأَْخيرَةِ ؟        لِماذَا ؟

.31
اَلْمُدَّةُ بِالأَيّامِ

km اَلْمَسافَةُ ب
5 17 3

       قَطَعَتْ نادِيةُ وَأَريجُ مَسافَةً جَرْياً.
.2km ُ3 اِجْتازَتْ نادِيَةkm َكُلَّما ٱجْتازَتْ أَريجُ مَسافَة

.4,5km َقَطَعَتْ أَريجُ مَسافَة
أَحْسُبُ ٱلْمَسافَةَ ٱلَّتي قَطَعَتْها نادِيَةُ؟

أُمَثِّلُل ٱلْعَمَلِيَّةَ بِالأَْشْرِطَةِ.  

7 ةٍ لِشَخْصٍ واحِدٍ يَحْتاجُ كَريمٌ لِبَيْضَتَيْنِ.       لإِعْدادِ عُجَّ
أُتْمِمُ مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل :

عَدَدُ الأَشْخاصِ
عَدَدُ الْبَيْضِ

6 1
2

13 3

6

10

     اَلْجَدْوَلُل يُمَثِّلُل دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلْكُبْرى وَٱلْعَجَلَةِ 
كِ. لِنُكْمِلْل مَلأَْهُ (إِنْ أَمْكَنَ). غْرى لِلْكُرْسِيِّ ٱلْمُتَحَرِّ ٱلصُّ

رَ قامَةِ طِفْلٍل في شُهورِهِ        اَلْجَدْوَلُل يُمَثِّلُل تَطَوُّ
   ٱلأْولَى. لِنُكْمِلْل مَلأَْهُ (إِنْ أَمْكَنَ).

12

عَدَدُ دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلْكُبْرى

غْرى 32عَدَدُ دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلصُّ
8

40
10 5

8

8

20
2 هور1ِ نُّ بِالشُّ ٱلسِّ

cm 86اَلْقامَةُ ب 6067 50
12 6 3 1

كَيْفَ هِيَ أَعْدادُ ٱلْجَدْوَلِل؟كَيْفَ هِيَ أَعْدادُ ٱلْجَدْوَلِل؟

La proportionnalitéاَلتَّناسُبِيَّةُ

 

لِحَللِّ وَضْعِيَّةِ تَناسُبٍ يُمْكِنُ ٱسْتِعْمالُل جَدْوَلٍل.وَضْعِيّاتُ ٱلتَّناسُبِ حاضِرَةٌ في حَياتِنا.

لِل إلِى  طْرٱلأَْوَّ    لِلْمُرورِمِنْ عَدَدِ في ٱلسَّ
طْرِٱلثّانِي نَضْرِبُ في 8 عَدَدٍ في ٱلسَّ

يَّةُ اَلْكِمِّ
56اَلثَّمَنُ

7
80
10

40
5

24
3

8
1

8 هُوَ مُعامِلُل ٱلتَّناسُبِ.

��

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 24 - 25.  في ٱلصَّ



نُ نَشْرَ ٱلْمُكَعَّبِ. نُني مِنْ صُنْعِ مُكَعَّبٍ.أُلَوِّ نُ ٱلأَْشْكالَل ٱلَّتي تُمَكِّ أُلَوِّ 12

 

الَْمُكَعَّبُ لَهُ:
12 حَرْفاً

6 وُجوهٍ مُرَبَّعَةٍ.
8 رُؤوسٍ.

مُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ ٱلْقائِمِ لَهُ.
12 حَرْفاً.

6 وُجوهٍ  6 مُسْتَطيلَةٍ أَوْ 4 مُسْتَطيلَةٍ وَ 2 مُرَبَّعَةٍ.
8 رُؤوسٍ.

النشر

طي النشر

سومَ لأَِحْصُلَل عَلى تَمْثيلٍل لِمُتَوازي   أُكْمِلُل ٱلرُّ
 ٱلْمُسْتَطيلاتِ.

3
   

حيحَ 4      أُحيطُ ٱلْجَوابَ ٱلصَّ

عَدَدُ رُؤوسِ ٱلْمُكَعَّبِ:
4 , 6 , 8
شَكْلُل وُجوهِ ٱلْمُكَعَّبِ:

مُرَبَّعٌ مُسْتَطيلٌل    مُثَلَّثٌ   

      أَضَعُ عَلامَةَ (×) تَحْتَ مُتَوازي
      ٱلْمُسْتَطيلاتِ ٱلْقائِمِ.

سومَ لأَِحْصُلَل عَلى تَمْثيلٍل لِمُكَعَّبٍ.7 8      أُكْمِلُل ٱلرُّ

      أُلاحِظُ ثُمَّ أَضَعُ  (×) عَلى كُللِّ رَسْمٍ يُمَثِّلُل نَشْراً 
لِمُكَعَّبٍ.

2
 

4      أُكْمِلُل نَشْرَ مُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ ٱلْقائِم.

11

Le cube, le parallélépipède rectangleاَلْمُكَعَّبُ وَمُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ: (إِنْشاءاتٌ)
(constructions) ��

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 25 - 26.  في ٱلصَّ



 l�’addition des nombres décimauxجَمْعُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْعشَرِيَّةِ

12

1

+ 109,8
90,25+ 76

27,43+ 490,8
3,92

بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْجَمْعِ في دَفْتَري. 2      أُجْري ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

79,58 + 51,1399,87 + 40,0460,1 + 21,33

60 + 21 = 81 + += =

بِ كَما في ٱلْمِثالِل). حُ ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱلْخاطِئَةَ دونَ إِعادَةِ وَضْعِها. ( بَعْدَ إِجْراءِ ٱلْحِسابِ ٱلْمُقَرَّ 5      أُصَحِّ

+1108,25

1600 15

+538,6

616 19

+14,59

50 00
491,977,5935,41

14,59 + 35,41 538,6 + 77,59

1108,25 + 491,9

15 + 35 = 50 +

+

=

=

4      أُحيطُ ٱلْمَجْموعَ دونَ وَضْعِ ٱلْعَمَلِيَّةِ.      أُحَدِّدُ ٱلأَْرْقامَ ٱلنّاقِصَةَ. 3

3,7

768,03+
13  , 7,91

59,  1

57  ,3+
0 1 5

0,5 1 1,5

0 1 10

0,5 + 0,5

1 + 0,5

0,9 + 0,1

     أُلاحِظُ مُشْتَرَياتِ والِدَةِ زَيْنَبَ ثُمَّ أَحْسُبُ ٱلْكُتْلَةَ ٱلإِْجْمالِيَّةَ       أَضَعُ وَأُنْجِزُ.
500g َلَّةِ فارِغَةً هِي لَّةِ بِـ kg عِلْماً أَنَّ كُتْلَةَ السَّ لِلسَّ

78

750g : 1,5التفاحkg :الموز

ِ 673,5 + 18,94 908,05 + 97

      أُعيدُ وَضْعَ عَمَلِيّاتِ ٱلْجَمْعِ ٱلتّالِيَةِ بِكَيْفِيَّةٍ سَليمَةٍ وَأُنْجِزُها.

 

+205,00
67,45

272,45

+121,03
14,90

135,93

+ 90,15
07,88
98,03

حيحِ وَٱلْجُزْءَ ٱلْعَشَرِيِّ أَحَسُبُ ٱلْمَجاميعَ ٱلآْتِيَةَ: حيحَ تَحْتَ ٱلْجُزْءِ ٱلصَّ أَضَعُ ٱلْجُزْءَ ٱلصَّ

تَحْتَ ٱلْجُزْءِ ٱلْعَشَرِيِّ وَأُعَوِّضُ ٱلأَْرْقامَ ٱلنّاقِصَةَ بأَصْفارٍ. 90,15 + 7,88

121,03 + 14,9

205 + 67,45

111

��

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 26 - 27.  في ٱلصَّ



 
.(l) ُعَةِ هِيَ ٱللِّتْر                     اَلْوَحْدَةُ ٱلأَْساسِيَّةُ لِقِياسِ ٱلسِّ

للِّتْر مُضاعَفاتٌ وَأَجْزاءٌ.
(اُنْظُرِ ٱلْجَدْوَلَل).

المضاعفاتالأجزاء الوحدة
l dl clhl mldal

  
عَةِ ٱلْمُحْتَمَلَةِ.      أَصِلُل كُللَّ وِعاءٍ بِٱلسِّ

    .1 l ْعاتِ ٱلأَْصْغَرِ مِن نُ بِطاقاتِ ٱلسِّ عاتِ ٱلأَْكْبَرِ مِنْ l 1.     أُلَوِّ نُ بِطاقاتِ ٱلسِّ  أُلَوِّ

1

23

1hl99cl
999m

l
1da

l
1001m

l
250cl 50dl9dl 99cl

999m
l

50ml 25cl 750ml3dl 5cl 2 l

لُل إِلى ٱلْوَحْدَةِ ٱلْمَطْلوبَةِ. 5      أُكْمِلُل.4      أُحَوِّ

1900 ml
         cl
         ml

1 9 0 0
l dl cl ml

190cl
475ml

8 l

4dal 5dl =
3hl 9l =

30 000cl =

dl
dal

300        

يَّةٍ مِنْ عَصيرِ ٱلْبُرْتُقالِل في دَقيقَةٍ  مَتْ إِحْدى شَرِكاتِ صُنْعِ ٱلْمَشْروباتِ مُباراةً في إِنْتاجِ أَكْبَرِ كَمِّ       نَظَّ
واحِدَةٍ.  أُحَدِّدُ ٱلْفَائِزَ بَعْدَ ٱلْقِيامِ بِٱلتَّحْويلاَتِ ٱللاَّزِمَةِ في دَفْتَري.

6

ساميمنيرعادللأمينأنس
2l0,2dal180cl26dl2l 7dl

(clِنْتِيلِتْر 9      بِكَمِ ٱزْدادَ مُسْتَوى ٱلْماءِ في ٱلإِْناءِ بَعْدَ إِضافَةِ قِطْعَةِ ٱلْحَديدِ؟ (اَلتَّدْريجاتُ بِٱلسَّ

60
50
40
30
20
10

60
50
40
30
20
10

قطعة حديد

   اَلْفَائِزُ هُوَ:

عاتِ Mesure de capacitéقِياسُ ٱلسِّ ��

13

cl cl

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 27 .  في ٱلصَّ



14

 la soustraction des nombres décimauxطَرْحُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْعَشَرِيَّةِ

 

حيحَ تَحْتَ ٱلْجُزْءِ  لِحِسابِ فَرْقِ عَدَدَيْنِ عَشَرِيَّيْنِ أَضَعُ ٱلْجُزْءَ ٱلصَّ
حيحِ وَٱلْجُزْءَ ٱلْعَشَرِيَّ تَحْتَ ٱلْجُزْءِ ٱلْعَشَرِيِّ (أُعَوِّضُ ٱلأَْرْقامَ  ٱلصَّ

ٱلنّاقِصَةَ بأَصْفارٍ).

_689,75
487,00
202,75

_395,00
76,30

318,70

1 148

_624,36

559,86

11 1315

64,5 

رْحِ في دَفْتَري. بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

رْحِ ٱلتّالِيَةَ بِكَيْفِيَّةٍ سَليمَةٍ ثُمَّ أُنْجِزُها.      أَعيدُ وَضْعَ عَمَلِيّاتِ ٱلطَّ

حُ ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱلْخاطِئَةَ بِوَضْعِ الْفاصِلَةِ.  بَ ثُمَّ أُصَحِّ       أُتْمِمُ ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

      أُساعِدُ مامادو في ٱلْبَحْثِ عَنِ ٱلأَْرْقَامِ ٱلنَّاقِصَةِ.

رْحِ ٱلتّالِيَةَ.       أُساعِدُ نُهَيْلَةَ في إِنْجازِ عَمَلِيّاتِ ٱلطَّ

.32,2cm      ِمُحِيطُ ٱلْمُثَلَّث      
 bc ِلْع       أَحْسُبُ طولَل ٱلضِّ

abc

      بَعْدَ شَهْرَيْنِ مِنَ ٱلْحِمْيَةِ régime وَٱلتَّمارينِ 
ياضِيَّةِ فَقَدَ رَجُلٌل بَدينٌ 39,5kg مِنْ كُتْلَتِهِ، بَعْدَما  ٱلرِّ

كانَتْ 115,25kg.   كَمْ صارَتْ كُتْلَتُهُ ٱلآْنَ؟

3

4

5

6

9

8

7

501,22  -  98,4199,65  -  51,0572,13  -  19,8

- - 503
97,8

43,75
39

350 - 50 = 300

9,8 -   6,7  =

31,5 - 20,4  =

75,41 - 50,20  =

90,03 - 40,01  =

=-

=-

402,06 - 98,3

348,1 - 48,3

810,24 - 109,7

ِ

-
810,24

700 54

109,7 
-

402,06

303 76

98,3

70      -    20  =  50

70  ,75
4  7,

2  03,6
--

522

3

,

,

,

4

9

1

01

16

رْحِ في دَفْتَري. بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

2  أَضَعُ وَأُنْجِزُ.     أُحيطُ ٱلْفَرْقَ ٱلْمُناسِبَ لِكُللِّ بِطاقَةٍ. 1

0 1 5

1 0,9 1,1

1 1,01 0,99

0,5 1 1,5

0,5 - 0,535,64 - 9,797,08 - 65,9

1 - 0,1

1 - 0,5

1 - 0,01

_ ,

,

,

a

b

c

9,8
cm

?

11,5cm
رْحِ في دَفْتَري. بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

� 

14

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 

فْحَةِ 28.  في ٱلصَّ
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      طولُل دُمْيَةٍ كَبيرَةٍ 2cm عَلى 
تَصْميمٍ بِسُلَّمِ     

ما طولُها ٱلْحَقيقِيُّ بِ m؟

.m‘ِوَضَعَ مُهَنْدِسٌ تَصْميماً لِمَلْعَبٍ لِكُرَةِ ٱلْقَدَمِ بِسُلَّمِ      .أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَيْنِ ٱلْحَقيقِيَّيْنِ ب     

  رَسَمَتْ فاطِمَةُ سَريرَها بِسُلَّمِ      .أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَينِ 
ٱلحَقيقِيَّيْنِ بmِ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِللُُ مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل.

1

3

 

 

2

2m 200m 98m

1
100

1
1000

1
50  

4cm

2c
m

ِ

11cm

7cm

      وَضَعَ كَرِيمٌ تَصْميمًا لِسَيّارَةِ والِدِهِ بِسُلَّمِ     .
يّارَةِ بm في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل   أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَيْنِ ٱلْحَقيقِيَيْنِ لِلسَّ

مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل.

كْلِل رُسِمَ بِسُلَّم      . أَ أَحْسُبُ:     اَلتَّصْميمُ يُمَثِّلُل مَنْزِلاً مُرَبَّعَ ٱلشَّ

4

5

1
50

1
200

cm اَلْبُعْدُ الْمُصَغَّرُ ب
m اَلْبُعْدُ الْحَقيقي ب

اَلاِرْتِفاعُالطّولُل

8cm

3c
m

.mِلْعَ ٱلْحَقيقِيَّ لِلْمَنْزِلِل ب ٱلضِّ
.mاَلْمُحيطَ ٱلْحَقيقِيَّ لِلْمَنْزِلِل ب

ريرِ؟ ب هَلْل يُمْكِنُ حِسابُ ٱلأَْبْعادِ ٱلْحَقيقِيَّةِ لِكُللٍّ مِنَ ٱلْمَكْتَبِ وَٱلسَّ

لِماذَا؟.

6c
m

   وَضَعَ مُهَنْدِسٌ مِعْمارِيٌّ «Architecte» تَصْميمًا لِناطِحَةِ 
سَحَابٍ بِسُلَّمِ       .

أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيّاتِ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل ٱلْجَدْوَلَل.

 8cm ِتَبْلُغُ ٱلْمَسافَةُ بَيْنَ سيدِي مَعْروف وَوَسَطَ مَدينَةِ ٱلدّارِ ٱلْبَيْضاء      
عَلى تَصْميمٍ بِسُلَّمِ          .

.km ِأَحْسُبُ ٱلْمَسافَةَ ٱلْحَقيقِيَّةَ  ب
يَتَنَقَّلُل والِدُ مَرْيَمَ عَلى دَرّاجَتِهِ بِ 8km في السّاعَةِ.
هَلْل يَسْتَطيعُ قَطْعَ هَذِهِ ٱلْمَسَافَةِ في ساعَةٍ واحِدَةٍ ؟

6

7

1
1000cm اَلْبُعْدُ ٱلْمُصَغَّرُ ب

m اَلْبُعْدُ ٱلْحَقيقي ب

اَلاِرْتِفاعُاَلْعَرْضُٱلطّولُل

9cm 4cm

30m

1
100 000

 

رٍ لِشَكْلٍل نَقُومُ بِتَصْغيرِ جَميعِ  لِوَضْعِ تَصْميمٍ أَوْ نَموذَجٍ مُصَغَّ
أَبْعادِهِ بِنَفْسِ ٱلنِّسْبَةِ.

لَّمِ. رَ في مَقامِ ٱلسُّ لِحِسابِ ٱلْبُعْدِ ٱلْحَقيقِيِّ نَضْرِبُ ٱلْبُعْدَ ٱلْمُصَغَّ

1cm عَلى ٱلتَّصْميمِ.
100cm في ٱلْحَقيقَةِ.

هُوَ سُلَّمُ ٱلتَّصْميمِ.

1
100

1
100

Distance sur un planاَلْمَسافَةُ عَلى ٱلتَّصْميمِ��

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 28 - 29.  في ٱلصَّ



16

le cercle et le disqueاَلدّائِرَةُ وَٱلْقُرْصُ ��

       أُحيطُ ٱلنُّقَطَ ٱلَّتي تَقَعُ عَلى نَفْسِ ٱلْبُعْدِ مِنَ ٱلنُقْطَتَيْنِ
جَةَ)  A و B . (لا أَسْتَعْمِلُل مِسْطَرَتي ٱلْمُدَرَّ

1

 أَرْسُمُ ٱلدّائِرَة ٱلَّتي مَرْكَزُها 
.A ْوَتَمُرُّ مِن O

أُكْمِلُل: هَذِهِ ٱلدّائِرَةُ تَمُرُّ أَيْضاً 
مِن 

أُلاحِظُ وَأَجيبُ:
 شُعاعُ ٱلدائِرَة هُوَ  
 مَرْكَزُ ٱلدّائِرَةِ هُوَ 

 أُكْمِلُل بـ أَكْبَرُ مِنْ  أَصْغَرُ مِنْ   يُساوي
O ِإِلى ٱلْمَرْكَز N ِاَلْبُعْدُ مِنَ ٱلنُّقْطَة 
O ِإِلى ٱلْمَرْكَز M ِاَلْبُعْدُ مِنَ ٱلنُّقْطَة 

 O ِإِلى ٱلْمَرْكَز P َاَلْبُعْدُ مِن 

 L 1cm
 O

 M

 N

P

 1cm
 1cm
 1cm

2

 

.1cm وَشُعاعُها O اَلدَّائِرَةُ ٱلْمَرْسومَة مَرْكَزُها 
.O ِ1 عَنِ ٱلْمَرْكَزcm ِجَميعُ نُقَطِ هَذِهِ ٱلدّائِرَة تَبْعُدُ ب 

 اَلْقُرْصُ هُوَ داخِلَل ٱلدّائِرَةِ وَٱلدّائِرَةُ نَفْسُها.
عاعُ نَفْسُهُ.  وَلَهُ ٱلْمَرْكَزُ نَفْسُهُ وَٱلشُّ

شُعاعٌ

مَرْكَزٌ

قُطْرٌ

دائِرَةٌ

قرص O

1cm

3

5

4       أَجِدُ لَوْنَ ٱلدّائِرَةِ أَوِ ٱلدَّوائِرِ في كُللِّ حالَةٍ.
 A مَرْكَزَي   
  B مَرْكَزَي   
  C مَرْكَزَي   

  أَمرُّ بِمَرْكَزَيِ ٱلدّائِرَتَيْنِ 
 لَدَيْنا نَفْسُ ٱلْمَرْكَزِ  

.ABC َوَأَرْسُمُ ٱلْمُثَلَّت B و A ِعَلى نَفْسِ ٱلْبُعْدِ مِنَ ٱلنُّقْطَتَين C ًأَرْسُمُ نُقْطَة     
ما نَوْعُ هَذا ٱلْمُثَلَّثِ؟  

     عَلى وَرَقَةِ مُسْتَقِلَّةٍ، أَضَعُ نُقْطَةَ O وَ 5 نُقَطٍ 
.O ِتَبْعُدُ بِ 4 سَنْتِمِتراتٍ عَنِ ٱلنُّقْطَة

A

B

      انُْشِئُ ٱلدّائِرَةَ ٱلَّتي مَرْكَزُها ٱلنُّقْطَةُ A وَشُعاعُها 
 .2cm

67.2cm ُوَشُعاعُه ،E  ُأنُْشِئُ ٱلْقُرْصَ ٱلَّذي مَرْكَزُه      

A E 

A

B

C

F

E

D
O

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 29 - 30.  في ٱلصَّ

B

C

A



لُل إِلى ٱلْوَحْدَةِ ٱلْمَطْلوبَةِ.  أُكْمِلُل :     أُحَوِّ 2 1

2h     =               min 
45min +               min = 1h  

61min -               min = 1h  

19h +               h = 1j  

5min =               s 

4J      =               h

سَةٍ  عيدِ عَلَّقَتْ إِدارَةُ مُؤَسَّ       بِمُناسَبَةِ عيدِ ٱلْفِطْرِ ٱلسَّ
تَعْليمِيَّةٍ ٱلإِْعْلانَ ٱلتّالِي: 

قي تَقْديرِكَ كَمْ يَوْماً دامَت عُطْلَةُ عيدِ ٱلْفِطْرِ؟

دٍ ٱلْخامِسِ عَلى ٱلسّاعَةِ       أَقلَعَتْ طائِرَةٌ مِنْ مَطارِ مُحَمَّ

8h صَباحاً.

تْ بِمَطارِ باريسَ بَعْدَ 3h ساعاتٍ. وَحَطَّ

حْلَةِ.  أَحْسُبُ مُدَّةَ ٱلْرِّ

: h ِب

: min ِب

: s ِب

34

 بِمُناسَبَةِ عيدِ ٱلْفِطْرِ سَتَتَوَقَّفُ 
ٱلدِّراسَةُ مَساءَ يَوْمِ 28 رَمَضانٍ 

وَتُسْتَأْنَفُ يَوْمَ 4 شَوّالل.

يَرانِ.  اَلْجَدْوَلُل يُبَيِّنُ إِنْجازَيْنِ تاريخِيَّيْنِ في مَجالِل ٱلطَّ

.« min » ِوٱلدَّقائِق « h » ِوَٱلسّاعات « j » ِلُل ٱلْمُدَّتَيْنِ إِلى ٱلأَْيّام أُحَوِّ

5

يارِ نَةُاِسْمُ الطَّ اَلْمُدَّةُالسَّ اَلإِنْجازُ
 

Charles Lindbergh

 
Steve fosset

   
 

  
33h 30min 1927

67h 2min 2005

min

min

h

h

j

j

Charles 
Lindbergh

steve
fawcett

. مَنِيِّ 6      يَحْتَفِلُل ٱلْمَغارِبَةُ بِعِدَّةِ أَعْيادٍ وَطَنِيَّةٍ. أُلاحِظُ بَعْضاً مِنْها ثُمَّ أُرَتِّبُها حَسَبَ ٱلتَّسَلْسُلِل ٱلزَّ

يَومَ 6 نُوَنْبِرِ

عيدُ
ٱلْمَسيرَةِ ٱلْخَضْراءِ

ت يَومَ 20 غُشْْ

ثَوَرَةُ
عْبِ ٱلْمَلِكِ وَٱلشَّ

يَوْمَ 18 نُونْبِرِ

عيدُ
ٱلاِسْتِقْلالِل

يَوْمَ 30 يُولْيُوز

عيدُ
ٱلْعَرْشِ

 

مَنِ ٱلأَْكْثَرِ ٱسْتِعْمالاً في  وَحْدَةُ قِياسِ ٱلزَّ

.«h» ُحَياتِنا ٱلْيَوْمِيَّةِ هِيَ ٱلسّاعَة

لِلسّاعَةِ أَجْزاءٌ:   الَدَّقيقَةُ «min»   الَثّانِيَةُ 

«s»، وَمُضاعَفاتٌ  ( انُْظُرْ ٱلْجَدْوَلَل)

60 ثانِيَّةً

60 دََقيقَةً

24 ساعَةً

7 أَيّامٍ اَلأُْسْبوعُ

اَلْيَوْمُ

اَلسّاعَةُ

اَلدَّقِيقَةُ

اَلْقَرْنُ

اَلْعَقْدُ

نَةُ اَلسَّ

هْرُ 31/30/29 يَوْماًاَلشَّ

12 شَهْراً

10 سَنَواتٍ

100 سَنَةٍ

17

��Mesure du temps قِيـاسُ ٱلزَّمـنِ

بَعْدَ ٱلانِتِْهاءِ، ُ�كِْنُكَ 
ٱلْمُقارَنةََ مَعَ ٱلتَّصْحيحِ 
فْحَةِ 30 .  في ٱلصَّ



اَلتَّصْحيحُ



La divisionاَلْقِسْمَةُ (2) اَلدَّرْسُ  � 

3     أُحيطُ مِنْ بَيْنِ ٱلأَْعْدادِ ٱلْمُقْتَرَحَةِ باقِيَ كُللِّ قِسْمَةٍ.        أُحيطُ مِنْ بَيْنِ ٱلأَْعْدادِ ٱلْمُقْتَرَحَةِ ٱلْخارِجَ ٱلْمُناسِبَ.

5

4

57 : 8

65 : 4

103 : 9

217 : 2

7-

-

9   6

2   6
2   1
0   5

1   37
7
2 7118

10
1

6 30
86

0
6

8
0

1 4
5 554

4 9
0 6

-

-

1 9 56-

-

7   88-

-

8   6

0 2 1

0 1 3

0 1 2

0 3 4

      أُنْجِزُعَمَلِياتِ ٱلْقِسْمَةِ ٱلتّالِيَةِ كَما في ٱلْمِثالِل.

كَمْ أَخَذَ كُللٌّ مِنْهُمْ ؟
أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيَّةَ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل:

نَصِيبُ كُللٍّ مِنْهُمْ:           اَلْباقي:

مَ نَجّارٌ لَوْحًا خَشَبِيا طولُهُ 255cm، إِلى       قَسَّ
5 قِطَعٍ مُتَقايِسَةٍ.

ماهُوَ طولُل كُللِّ قِطْعَةٍ بِ cm ؟
أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيَّةَ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل:
طولُل ٱلْقِطْعَةِ:            اَلْباقي:

67

      باعَتْ فَلاّحَةٌ دَجاجَتَيْنِ بِثَمَنِ 72dh لِلدَّجاجَةِ ٱلْواحِدَةِ 
وَٱِشْتَرَتْ بِٱلْمَبْلَغِ كُلِّهِ 9 كَتاكيتَ. بِنَفْس ٱلثَّمَنِ لِلْكَتْكوتِ.

  مَا ثَمَنُ ٱلْكَتْكوتِ ٱلْواحِدِ؟.
  أُحَدِّدُ ٱلْعَمَلِيَّتَيْنِ ٱللاَّزِمَتَيْنِ ثُمَّ أُنْجِزُ ٱلْمَسْأَلَةَ.

8

1200 120 12

7 8 9

1700 17 170

111 11 121

67 : 9

88 : 5

668 : 6

89 : 7

     اِقْتَسَمَ 5 أَصْدِقاءٍ 60 طابَعًا بَرِيدِيّاً بِٱلتَّساوي.
  كَمْ أَخَذَ كُللٌّ مِنْهُمْ؟    أُحَدِّدُ ٱلْعَمَلِيَّةَ ٱللاّزِمَةَ دونَ إِنْجازِها.

هَلْل هِيَ:    عَمَلِيَّةُ ضَرْبٍ       عَمَلِيَّةُ طَرْحٍ  
            عَمَلِيَّةُ قِسْمَةٍ         عَمَلِيَّةُ جَمْعٍ

أُنْجِزُ ٱلْحِسابَ ٱللاّزِمَ في دَفْتَري ثمَّ أُحيطُ عَدَدَ أَرْقامِ 1
خارِجِ كُللِّ قِسْمَةٍ.

2

1 2 3

1 2 3

1 2 3

38 : 3

47 : 9

246 : 2

P

98 : 7=14dh
255 : 5

 14dh 00 dh
 00 cm

(72×2) : 9
 72×2 =144 dh  

 144 : 9=16 dh

 51 cm

ثَمَنُ ٱلْكَتْكوتِ هُوَ:  
ثَمَنُ بَيْعِ ٱلدَّجاجَتَيْنِ:

ثَمَنُ ٱلْكَتْكوتِ:

 يا لَلْعَجَب! مُنْذُ سَنَواتٍ طَبَعَتْ إِحْدى ٱلْمَطابِعِ بِأَمْريكا كِتاباً ضَخْماً، تُبَيِّنُ ٱلْبِطاقَةُ ٱلتّالِيَةُ مُواصَفاتِهِ.

  أُجْري ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱللاَّزِمَةَ في دَفْتَري لِتَحْديدِ:
m2   فْحَةِ ٱلْواحِدَةِ بِـ مِساحَةِ ٱلصَّ

g اَلْمِساحَة ٱلْكُلِّيَةَ لِصَفَحاتِ ٱلْكِتابِ                      كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بـ
(t) كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بـ kg                                كُتْلَةِ ٱلْكِتابِ بِٱلطُنِّ

4m :طولُل ٱلْكِتاب

3m :عَرْضُ ٱلْكِتاب

فَحاتِ : 200 عَدَدُ ٱلْصَّ

 80g ِكُتْلَةُ ٱلْمِتْر ٱلْمُرَبَّعِ ٱلْواحِد

 4×3 =12 

 200×12 =2400m2

1920,192

 2400×80g =192000

1

عَ 7 أَصْدِقاء مَبْلَغَ 98dh بِٱلتَّساوِي فيما بَيْنَهُمْ. وَزَّ

أَخَذَ كُللُّ واحِدٍ 12 طابَعاً.

19

اَلدَّرْسُ ��   Présentation et traitement des donnésعَرْضُ وَمُعالَجَةُ ٱلْبَياناتِ (3)



يّاتِ ٱلْماءِ ٱلضّائِعَةِ بِسَبَبِ  حُ كَمِّ       اَلْبَياناتُ ٱلتّالِيَةُ مُسْتَقاةٌ مِنْ نَشْرَةٍ صادِرَةٍ مِنْ شَبَكَةِ تَوْزيعِ ٱلْماءِ وَتُوَضِّ
   أُجْري ٱلْعَمَلِيّاتِ في دَفْتَري ثُمَّ أُحَدِّدُ: ٱلإِْهْمالِل :

نْبورُ ٱلْفاسِدُ في أُسْبوعٍ واحِدٍ بِـ  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي يُضَيِّعُها ٱلصُّ كَمِّ
لاحُهُ). hl (إِذا لَمْ يَتِمَّ إِصْْ

قْيِ إِذا ٱسْتُعْمِلَل بِدونِ تَوَقُّفٍ  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي يُضَيِّعُها أُنْبوبُ ٱلسَّ كَمِّ
(بـ hl) يَوْماً كامِلاً.

يارَةِ مُدَّة  يَّةَ ٱلْماءِ ٱلَّتي تَضيعُ بِٱسْتِعْمالِل ٱلأُْنْبوبِ لِغَسْلِل ٱلسَّ كَمِّ
.(hl بـ) ٍساعَةٍ واحِدة

لَةِ لَدى تَلاميذ 4 أَقْسامٍ كَما هُوَ مُبَيَّنٌ في كُللِّ مِدْراجٍ: أْيِ حَوْلَل ٱلْفاِكهَةِ ٱلْمُفَضَّ قامَ رَشيدٌ بِٱسْتِطْلاعٍ لِلرَّ

في أَيِّ قِسْمٍ ٱخْتارَ أَقَللُّ عَدَدٍ 

مِنَ ٱلتّلاميذِ ٱلْمَوْزَ؟

أَكْبَرُ  ٱخْتارَ  قِسْمٍ  أَيِّ  في 

عَدَدٍ مِنَ ٱلتّلاميذِ ٱلْعِنَبَ؟

كِمِيَّة ٱلْماء ٱلضّائِعَة
4l في ٱلسّاعَةِ صُنْبورٌ فاسِدٌ

اِسْتِعْمالُل أُنْبوبِ 
قْيِ 60l في ٱلسّاعَةِٱلسَّ

ادَةُ ٱلْماء فِي  طَرَّ
80l في ٱلسّاعَةِٱلْمِرْحاضِ

يارَةِ  غَسْلُل ٱلسَّ
50l في ٱلدَّقيقَةِبِٱسْتِعْمالل ٱلأُْنْبوبِ

 اَلْقِسْمُ 1

 اَلْقِسْمُ 2

 اَلْقِسْمُ 1 

 اَلْقِسْمُ 2

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْمَوْزُ  اَلتُّفّاحُ   اَلْعِنَبُ

اَلْقِسْمُ 3

 اَلْقِسْمُ 4

6,72 hl

14,40 hl

 30 hl

دِ لِكُللِّ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ. نُ بِطاقَةَ ٱلْمَقامِ ٱلْمُوَحَّ أُلَوِّ

أَحْسُبُ ٱلْمَجْموعَ أَوِٱلْفَرْقَ ثُمَّ أَخْتَزِلُل إِنْ أَمْكَنَ ذَلِكَ.

1

3

دُ ٱلْمَقامَ دونَ إِنْجازِٱلْعَمَلِيَّةِ. 2  أُوَحِّ
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83212

20515
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1
8

9
12

2
5

3
4

5
6

7
10

6
10

7
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3
4

4×4
5×4

3×5
4×5

2×8
8

3×2
2

16-3
8

7+4
7

13
8

16-15
20

1
20

4
7

4
8

3
2

12
8

8
12

3
8

5
2

7
15

2
3

++ +

- -

- -
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32
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== =

= =

=

= -
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يَّةِاَلدَّرْسُ ��  Addition et soustraction des fractionsجَمْعُ وَطَرْحُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْكَسْرِِ

2
1

7
7

3
8

4
7

11
4

3
8

5
2

+

+

=  6 - 5
2 

1
2

2

3
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4     أَحْسُبُ مَجْموعَ (وَفَرْقَ) كُللِّ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ لَهُما ٱلْمَقامُ نَفْسُهُ كَما في ٱلْمِثالَل.

2

3

7

3

9

12

3

2

1

2

31

7

7

12 9 3 1

94+ = = 2

= 1

22

3

3

12 12 12 4

2
3

2
3

5
3

3
3

2

1 23 - =
2 22

21
12

=12 9
12 12

+

- = =

+ = =

- =

12

12

     أُحيطُ ٱلْمَجْموعَ أَوِ ٱلْفَرْقَ بَعْدَ إِنْجازِ ٱلْعَمَلِيَّةِ في 
دَفْتَري (أَخْتَزِلُل إنْ أَمْكَنَ)

56       أَحْسُبُ ثُمَّ أَخْتَزِلُل إِنْ أَمْكَنَ.

2
3

1 +

3
2

1-

3
3

2
4

5
3

1
2

4
2

2
2

32 + =
53

32 - =
53

78      أَحْسُبُ:      أَحْسُبُ:
3
2

1
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12

1
8

+ =
7

12
3
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-
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= =

=

=

=
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1 3
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=
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3
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7

- =9 11
3
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+
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-

19
15

=
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=
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1 2
4

+

+

+
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3
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1
8
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8

+ =20
12

9
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39
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49

143 116
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39
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4
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39

1
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12
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أُلاحِظُ ثُمَّ أَضَعُ عَلامَةَ (×) عَلى تَكْبيرِٱلْمُسْتَطيلِل ٱلأَْحْمَرِ(1). أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلْمُرَبَّعِ ٱلأَْزْرَقِ بِمِقْدارِ 3 أَضْعافٍ.1 2

(1)
(×)

Agrandissement et réductionالتكبير والتصغيراَلدَّرْسُ �� 

كْلِل بِمِقْدارِ ٱلثُّلُثِ. 4    أَنْقُلُل في دَفْتَري وَأَرْسُمُ تَكْبيراً لِلأَْشْكالِل بِمِقْدارِ 3 أَضْعافٍ. أَرْسُمُ تَصْغيراً لِلشَّ 3

1



كْلِل بِمِقْدارِ ٱلنِّصْفِ   أَنْقُلُل في دَفْتَري ثُمَّ أَرْسُمُ  تَصْغيراً  لِلشَّ
نُ. وَأُلَوِّ

عْفِ.5 كْلِل بِمِقْدارِ ٱلضِّ 6      أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلشَّ

كْلِل ٱلْبُرْتُقالي بِلَوْنٍ مِنِ ٱخْتِيارِي. نُ تَكْبيرَ ٱلشَّ      أُلَوِّ

مِقْدَارُ ٱلتَّكْبيرِ هُوَ: 2

 
78 أُلاحِظُ ثُمَّ أُكْمِلُل رَسْمَ تَكْبِيرِ ٱلْمُكَعَّبِ.

22

La pyramide et le prisme droitاَلْهَرَمُ وَٱلمَوْشورُ ٱلْقائِمُاَلدَّرْسُ �� 

أُلاحِظُ وَأَضَعُ ٱلْمُفْرَداتِ ٱلتّالِيَةَ في ٱلْمَكانِ ٱلْمُناسِبِ. قاعِدَة     حَرْف    وَجْه جانِبِيّ     رَأْسٌ      رَأْسُ ٱلْهَرَمِ     اِرْتِفاع1ٌ

رَأْسُ ٱلْهَرَمِ 

 حَرْف

 حَرْف حَرْف

 اِرْتِفاعٌ
  رَأْسٌ

قاعِدَة 

 وَجْه جانِبِيّ  وَجْه جانِبِيّ 

لَها. ٱلْمُناسِبَةَ  وَالنُّشورَ  ماتِ  ٱلْمُجَسَّ ٱلَّلوْنِ  بِنَفْسِ  نُ  أُلَوِّ قاعِدَتَهُ.2 نُ  أُلَوِّ ثُمَّ  ٱلْهَرَمَ  أُلاحِظُ   3

مُ الَّذي يُمْكِنُ لآِدَمَ تَرْكيبَه  مُسْتَخْدِماً كافَّةَ ٱلْقِطَعِ ٱلآْتِيَةِ  ما ٱلْمُجَسَّ
دونَ تَقْطيعٍ.

يِّدَةِ أَمينَةَ عَلى شَكْلِل هَرَمٍ 4 أَحَدُ ٱلأَْحْجارِ ٱلْكَريمَةِ لِلسَّ
لَهُ 6 أَوْجُهٍ.

   كَمْ عَدَدُ ٱلْوُجوهِ ٱلَّتي هِيَ عَلى شَكْلِل مُثَلَّثٍ؟
   عَدَدُ ٱلْوُجوهِ عَلى شَكْلِل مُثَلَّث:5

  ما شَكْلُل ٱلْقاعِدَةِ؟   شَكْلُل ٱلْقاعِدَةِ خُماسي.

5

مُتَوازي  ٱلْمُسْتَطيلاتِ
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     مِنْ بَيْنِ ٱلنُّشورِ ٱلتّالِيَةَ أُحَدِّدُ نَشْرَ ٱلْهَرَمِ.

كَمْ عَدَدُ ٱلأَْحْرُفِ لَدَيْهِ؟

مَ جانِبَهُ وَأُكْمِلُل ٱلْجَدْوَلَل. 67 أُلاحِظُ ٱلْمُجَسَّ

الاِسْمُ

الأسرة

عَدَدُ الأَوْجُهِ

عَدَدُ الرُّؤوسِ

عَدَدُ الأَحْرُفِ

شَكْلُل الأَوْجُهِ

b

c a

موشور قائم
مجسمات

مستطيلل ومثلث

  c

12 حرفا

5
9
6

Calcul de la surface du carré et du réctangleحِسابُ مِساحَةِ ٱلْمُرَبَّعِ وَٱلْمُسْتَطيلِلاَلدَّرْسُ �� 

C و B و A ِأَحْسُبُ مِساحَةَ ٱلْمُرَبَّعات      

A

a b
c

B

C

a = 8cm

b = 10cm

c = 6cm

قِيَاسُ أَبْعَادِ ٱلْمُثَلَّثِ

أُحيطُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْمُناسِبَةَ لِكُللِّ شَكْلٍل.

نُ ٱلْبِطاقَةَ ٱلْمُناسِبَةَ لِحِسابِ مِساحَةِ كُللَّ شَكْلٍل.      أُلَوِّ

أَحَسْبُ ٱلْمِساحَتَيْنِ ثُمَّ أُحيطُ ٱلْقِياسَ ٱلْمُناسِبَ. 1

3

4cm

3cm

5cm

7cm

3c
m

6cm

3c
m

2

24cm2 

25cm2 

21cm2

12cm2 

16cm2 

20cm2

25cm2

10cm2

15cm2

12cm2

35cm2

24cm2

3×4 (6+3)×2
3+3 3+3

7cm

5c
m

cm2

4 أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْحَمْراءَ.

6

اَلْعَلَمُ ٱلْوَطَنِيُّ ٱلْمَغْرِبِيُّ

اَلطّولُل:
اَلْعَرْضُ:

مِساحَةُ ٱلنَّجْمَةِ ٱلْخَضْراءِ:

45cm
30cm

250cm2

5      أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلْبَيْضاءَ.

اَلْعَلَمُ ٱلوَطَنِيُّ ٱلْيابانِيُّ

اَلطّولُل:
اَلْعَرْضُ:

مِساحَةُ ٱلْقُرْصِ:

44cm
25cm

320cm2

مِساحَة ٱلْعَلَمِ كامِلاً هي.

مِساحَة ٱلْمُرَبَّعِ A  هي :

مِساحَة ٱلْمُرَبَّعِ C  هي :

مِساحَة ٱلْمُرَبَّعِ B  هي :

مِساحَةُ ٱلْجُزْءِ ٱلأْحْمَرِ:

45 ×30=1350cm2

10cm ×10cm=100cm2

8cm ×8cm=64cm2

6cm ×6cm=36cm2

1350-250=1100cm2

مِساحَة ٱلْمُسْتَطيلِل هي.

44cm ×25cm=1100cm2

اَلْمِساحَةُ ٱلْبَيْضاءُ هي:
 1100-320=780cm2

7     أَحْسُبُ ٱلْمِساحَةَ ٱلإِْجْمالِيَّةَ لِلْحَقْلِل.
مُحيطُ ٱلْجُزْءِ 
ٱلْمُسْتَطيلِل

اَلْجُزْءُ
ٱلْمُرَبَّعُ

270m

60
m 30

m

مِساحةُ ٱلْمُرَبَّعِ هِيَ: مِساحَةُ ٱلْحَقْلِل هِيَ مِساحَةُ ٱلْمُسْتَطيلِل + مِساحةُ ٱلْمُرَبَّعِ.

 مِساحَةُ ٱلْحَقْلِل هِيَ:مِساحةُ ٱلْمُسْتَطيلِل هِيَ:

30m ×30m =900 m2

75m×60m=4500m24500+900=5400m2

كْلِل: مُرَبَّعٌ أَوْ مُسْتَطيلٌل). نُ ٱلْمِساحاتِ ٱلْمَطْلوبَةَ. ( مَعَ ٱحْتِرامِ ٱلشَّ       أُلَوِّ

4 × 2 3 × 32 × 2 1 × 1

8
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     أُحيطُ ٱلأَْعْدادَ ٱلأَْصْغَرَ مِنَ ٱلْعَدَدِ داخِلَل ٱلْبِطاقَةِ في كُللِّ
     سَطْرٍ.

مْزِ ٱلْمُناسِبِ.  أُقارِنُ ٱلأَْعْدادَ ٱلْعَشَرِيَّة بِوَضْعِ ٱلرَّ

. تَيْنٍِ كْلِل (1) بِمِقْدارِ مَرَّ 1      أَرْسُمُ تَكْبيراً لِلشَّ

3

2

7,1 7,01 7,12 7

15,26 15,19 15,3 15,27

372,01 372,11 372,10 372

9,14 9,2 9,14 9,13

356,18356,8

76,175,48

0,111

421,1

1,99

421,09

2,01

مْزِ ٱلْمُناسِبِ. 4      أُرَتِّبُِ ٱلأَْعْداد ٱلتّالِيَةَ تَزايُدِيّاً بِٱسْتِعْمالِل ٱلرَّ

112,3  ;  11,23  ;  213,1  ;  21,13  ;  213,01

  11,23 < 21,13 < 112,3 < 213,01 <  213,1

الشكلل(1)

مٍ في مَكانِهِ ٱلْمُناسِبِ.       أَحْسُبُ في دَفْتَري مِساحَة ٱلْجُزْءِ ٱلأَْبْيَضِ مِنَ ٱلْمُسْتَطيلِلABCD.     أَكْتُبُ ٱسْمَ كُللِّ مُجَسَّ

      أُساعِدُ رَحْمَةَ في إيجادِ طولِل شَريطٍ  لِتَأْطيرِ       أَحْسُبُ.
.15cm  25 وَعَرْضُهاcm لَوْحَةٍ  طولُها

  أَكْتُبُ ٱلْجَوابَ في دَفْتَري.
ريطِ هُوَ مُحيطُ ٱللَّوْحَةِ. طولُل ٱلشَّ

5

78

6

=

=

=

=5
7

1

7
9

11
3

4
7
2
4
4
6

12
13

+

+ =

=

=

=

+

+

7
12
5
3
7
5

1

3
8
3
4
1
4
3
7

أَنْشِطَةُ ٱلتَّقْويمِ وَٱلدَّعْمِ وَالتَّوْليفُ

10
cm

10cm

5c
m

4cm

13cmA

D C

B

<

<

>

>

>

 (25+15)×2=40×2=80cm

 130 -( 40+25)
 (10×105)-((10×4)+(5×5))

 130 - 65 = 65cm2

+ =14
24

9
24

23
24

1
7

=

=

=

=

4
4
14
18
143
39

107
39

2
4

12
18

36
39

1
2
2
18

1
9

+ =28
20

5
20

33
20

+ =7
7

3
7

10
7

+ =20
12

9
12

29
12

مِساحَةُ ٱلْجُزْءِ ٱلأَْبْيَضِ، هُوَ 
ABCDمِساحَةُ ٱلْمُسْتَطيلل

مَوْشورٌ قائِمٌ

مَوْشورٌ قائِمٌ مَخْروطٌهَرَمٌ خُماسِيٌّ

كُرَةٌ

هَرَمٌ ثُلاثِيٌّ

9     أَضَعُ وَأُنْجِز في دَفْتَري.

89 : 5 716 : 8 384 : 3 469 : 7

اَلْجَدْوَلُل يُمَثِّلُل دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلْكُبْرى وَٱلْعَجَلَةِ 
كِ. لِنُكْمِلْل مَلأَْهُ (إِنْ أَمْكَنَ). غْرى لِلْكُرْسِيِّ ٱلْمُتَحَرِّ ٱلصُّ

رَ قامَةِ طِفْلٍل في شُهورِهِ ٱلأْولَى.      اَلْجَدْوَلُل يُمَثِّلُل تَطَوُّ
     لِنُكْمِلْل مَلأَْهُ (إِنْ أَمْكَنَ). غَيْرُ مُمْكِن

12

عَدَدُ دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلْكُبْرى
غْرى 32عَدَدُ دَوَراتِ ٱلْعَجَلَةِ ٱلصُّ

8
40
10 5

8 420
2 هور1ِ نُّ بِالشُّ ٱلسِّ

cm 86اَلْقامَةُ ب 6067 50
12 6 3 1

كَيْفَ هِيَ أَعْدادُ ٱلْجَدْوَلِل؟ غَيْرُ مُتَناسِبَةكَيْفَ هِيَ أَعْدادُ ٱلْجَدْوَلِل؟

 ��proportionnalitéاَلتَّناسُبِيَّةُاَلدَّرْسُ 

-

-

598

9
5
40

5

4
4

91
867 1

6
2
4

6

0

4

7
7

98
-

-

-

343 8

2
2

4
4

0

00

3
8
6

21 8
-

-

794 6

0 0

4
4

9
4

762

9

-

-
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3   أُحَدِّدُ جَدْوَلَل ٱلتَّناسُبِ مِنْ بَيْنِ ٱلْجَدْوَلَيْنِ، ثُمَّ أَحْسُبُ مُعامِلَل ٱلتَّناسُبِ وَأُكْمِلُل.

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلْعَقيقِ

ةٌ بِإِعْدادِ عُلَبِ ٱلْعَقيقِ لِلْبَيْعِ. بَياناتٌ خاصَّ

أُكْمِلُل مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل ٱلْمُحَدَّدِ بَعْدَ تَحْديدِ مُعامِلِل ٱلتَّنَاسُبِ.

ةٌ بِتَعْبِئَةِ عُلَبِ ٱلتَّمْرِ بِإقْليمِ أَرْفودْ. بَيانَاتٌ خاصَّ

أَعْدادٌ غَيْرُ مُتَناسِبَة.

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلتَّمَراتِ

10 5 2 1 3
60100

2020
120160

568
x :

60100130

.تَعْبِئَةُ ٱلْبَيْضِ في عُلَبٍ. رُ طولِل دودَةِ ٱلْقَزِّ تَطَوُّ

أَيُّ ٱلْجَدْوَلَيْنِ يُمْكِنُ مَلْلءُ خانَتِهِ ٱلأَْخِيرَةِ ٱلْجَدْوَلُل (1) ٱلْجَدْوَلُل (2)؟  لِماذَا ؟ 

عَدَدُ ٱلْعُلَبِ
عَدَدُ ٱلْبَيْضِ

10
42
7

30
5

6
نُّ بِالأَيّام1 ٱلسِّ

mm ٱلطّولُل ب
20 10

6 4
7

3
5

4

حْراوِيَّةِ ٱلْمَغْرِبِيَّةِ. لٍل في إِحْدَى ٱلْمَناطِقِ ٱلصَّ ةٌ بِتَنَقُّلِل قافِلَةِ رُحَّ اَلْبَياناتُ ٱلتّالِيَةُ خاصَّ
.31km ْ23، بَعْدَ 5 أَيّامٍ قَطَعَتkm ْ9، بَعْدَ 3 أَيّامٍ قَطَعَتkm ْلِل قَطَعَت  في ٱلْيَوْمِ ٱلأَْوَّ

أَقومُ بِتَنْظيمِ هَذِهِ ٱلْبَياناتِ في ٱلْجَدْوَلِل ٱلتّالِي:

5

هَلْل يَمْكِنُ مَلْلءُ ٱلْخانَةِ ٱلأَْخيرَةِ ؟     لا   لِماذَا ؟ اَلأَْعْدادُ غَيْرُ مُتناسِبَةٍ.

اَلْمُدَّةُ بِالأَيّامِ
km اَلْمَسافَةُ ب

5 17 3

       قَطَعَتْ نادِيةُ وَأَريجُ مَسافَةً جَرْياً.

.2km نادِيَةُ  اِجْتازَتْ   3km مَسافَةَ  أَريجُ  ٱجْتازَتْ  كُلَّما 
.4,5km َقَطَعَتْ أَريجُ مَسافَة

3km :أَحْسُبُ ٱلْمَسافَةَ ٱلَّتي قَطَعَتْها نادِيَةُ؟ المسافة هي

أُمَثِّلُل ٱلْعَمَلِيَّةَ بِالأَْشْرِطَةِ.  

7 ةٍ لِشَخْصٍ واحِدٍ يَحْتاجُ كَريمٌ لِبَيْضَتَيْنِ.       لإِعْدادِ عُجَّ
أُتْمِمُ مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل :

عَدَدُ الأَشْخاصِ
عَدَدُ الْبَيْضِ

6 1
2

13 3

6

نادِيةُ 

جَدْوَلُل البيضِ لأََنَّ أَعْدادهُ مُتناسِبَةٌ.

92331

61226
1 2 3

أَريجُ  1 2 3 4 4,5

نُ نَشْرَ ٱلْمُكَعَّبِ. نُني مِنْ صُنْعِ مُكَعَّبٍ.أُلَوِّ نُ ٱلأَْشْكالَل ٱلَّتي تُمَكِّ أُلَوِّ
12

 �� Le cube, le parallélépipède rectangle (constructions) اَلْمُكَعَّبُ وَمُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ: (إِنْشاءاتٌ)اَلدَّرْسُ 

سومَ لأَِحْصُلَل عَلى تَمْثيلٍل لِمُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ. 3  أُكْمِلُل ٱلرُّ
   

حيح4َ       أُحيطُ ٱلْجَوابَ ٱلصَّ

عَدَدُ رُؤوسِ ٱلْمُكَعَّبِ:
4 ،  6 ،  8
شَكْلُل وُجوهِ ٱلْمُكَعَّبِ:

مُرَبَّعٌ مُسْتَطيلٌل    مُثَلَّثٌ   
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سومَ لأَِحْصُلَل عَلى تَمْثيلٍل لِمُكَعَّبٍ.      أَضَعُ عَلامَةَ (×) تَحْتَ مُتَوازي  ٱلْمُسْتَطيلاتِ ٱلْقائِمِ.       أُكْمِلُل ٱلرُّ

2      أُلاحِظُ ثُمَّ أَضَعُ  (×) عَلى كُللِّ رَسْمٍ يُمَثِّلُل نَشْراً لِمُكَعَّبٍ.
 

4      أُكْمِلُل نَشْرَ مُتَوازي ٱلْمُسْتَطيلاتِ ٱلْقائِم.

(×)

(×)

(×)

1

+ 76
27,43

+ 490,8
3,92

بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْجَمْعِ في دَفْتَري. 2      أُجْري ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

79,58 + 51,1399,87 + 40,0460,1 + 21,33

60 + 21 = 81

      أُعيدُ وَضْعَ عَمَلِيّاتِ ٱلْجَمْعِ ٱلتّالِيَةِ بِكَيْفِيَّةٍ سَليمَةٍ وَأُنْجِزُها.

+ 109,8
90,25

+
109,8  
  90,25

200,05

+ 76,00
27,43

103,43

+
490,8  

494,72
    3,92

+ += =90 8040 50130 130

 �� l�’addition des nombres décimauxجَمْعُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْعشَرِيَّةِاَلدَّرْسُ 

78

بِ كَما في ٱلْمِثالِل). حُ ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱلْخاطِئَةَ دونَ إِعادَةِ وَضْعِها. ( بَعْدَ إِجْراءِ ٱلْحِسابِ ٱلْمُقَرَّ 5      أُصَحِّ

+1108,25

1600 15

+538,6

616 19

+14,59

50 00
491,977,5935,41

14,59 + 35,41 538,6 + 77,59

1108,25 + 491,9

15 + 35 = 50

4      أُحيطُ ٱلْمَجْموعَ دونَ وَضْعِ ٱلْعَمَلِيَّةِ.      أُحَدِّدُ ٱلأَْرْقامَ ٱلنّاقِصَةَ. 3

903,73

768,03+135,7 87,91
659,21

571,3+
0 1 5

0,5 1 1,5

0

+ =539 77 616

+ =1108 492 1600

1 10

0,5 + 0,5

1 + 0,5

0,9 + 0,1



يَّةٍ مِنْ عَصيرِ ٱلْبُرْتُقالِل في دَقيقَةٍ واحِدَةٍ. مَتْ إِحْدى شَرِكاتِ صُنْعِ ٱلْمَشْروباتِ مُباراةً في إِنْتاجِ أَكْبَرِ كَمِّ       نَظَّ
  أُحَدِّدُ ٱلْفَائِزَ بَعْدَ ٱلْقِيامِ بِٱلتَّحْويلاَتِ ٱللاَّزِمَةِ في دَفْتَري.

6

ساميمنيرعادللأمينأنس
2l0,2dal180cl26dl2l 7dl

(clِنْتِيلِتْر 9      بِكَمِ ٱزْدادَ مُسْتَوى ٱلْماءِ في ٱلإِْناءِ بَعْدَ إِضافَةِ قِطْعَةِ ٱلْحَديدِ؟ (اَلتَّدْريجاتُ بِٱلسَّ

60
50
40
30
20
10

60
50
40
30
20
10

قطعة حديد

   اَلْفَائِزُ هُوَ: سامي

     أُلاحِظُ مُشْتَرَياتِ والِدَةِ زَيْنَبَ ثُمَّ أَحْسُبُ ٱلْكُتْلَةَ ٱلإِْجْمالِيَّةَ       أَضَعُ وَأُنْجِزُ.
500g َلَّةِ فارِغَةً هِي لَّةِ بِـ kg عِلْماً أَنَّ كُتْلَةَ السَّ لِلسَّ

78

750g : 1,5التفاحkg :الموز

ِ 673,5 + 18,94 908,05 + 97

2,750 kg

673,5 908,05

692,44 1005,05

18,94 97+ +

= =

عاتِ اَلدَّرْسُ ��  Mesure de capacitéقِياسُ ٱلسِّ

  

    .1 l ْعاتِ ٱلأَْصْغَرِ مِن نُ بِطاقاتِ ٱلسِّ عاتِ ٱلأَْكْبَرِ مِنْ l 1.     أُلَوِّ نُ بِطاقاتِ ٱلسِّ        أُلَوِّ

1hl99cl 999m
l

1da
l

1001m
l

250cl 50dl9dl 99cl
999m

l

50ml 25cl 750ml3dl 5cl 2 l

لُل إِلى ٱلْوَحْدَةِ ٱلْمَطْلوبَةِ.       أُكْمِلُل. أُحَوِّ

1900 ml
47,5 cl
 8000 ml

1 9 0 0

8 0 0 0

   4  7  5

l dl cl ml
190cl

475ml
8 l

4005 dl
 30,9  dal
 300 l

4dal 5dl =
3hl 9l =

30 000cl =

عَةِ ٱلْمُحْتَمَلَةِ.1      أَصِلُل كُللَّ وِعاءٍ بِٱلسِّ

2

5 4

3

20cl ازداد

cl  cl  
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رْحِ في دَفْتَري. بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

رْحِ ٱلتّالِيَةَ بِكَيْفِيَّةٍ سَليمَةٍ ثُمَّ أُنْجِزُها.      أَعيدُ وَضْعَ عَمَلِيّاتِ ٱلطَّ

حُ ٱلْعَمَلِيّاتِ ٱلْخاطِئَةَ بِوَضْعِ الْفاصِلَةِ.  بَ ثُمَّ أُصَحِّ       أُتْمِمُ ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

      أُساعِدُ مامادو في ٱلْبَحْثِ عَنِ ٱلأَْرْقَامِ ٱلنَّاقِصَةِ.

رْحِ ٱلتّالِيَةَ.       أُساعِدُ نُهَيْلَةَ في إِنْجازِ عَمَلِيّاتِ ٱلطَّ
.32,2cm      ِمُحِيطُ ٱلْمُثَلَّث      

 bc ِلْع       أَحْسُبُ طولَل ٱلضِّ
abc

 39,5kg ٌياضِيَّةِ فَقَدَ رَجُلٌل بَدين       بَعْدَ شَهْرَيْنِ مِنَ ٱلْحِمْيَةِ régime وَٱلتَّمارينِ ٱلرِّ
مِنْ كُتْلَتِهِ، بَعْدَما كانَتْ 115,25kg.   كَمْ صارَتْ كُتْلَتُهُ ٱلآْنَ؟

3

4

5

6

9
8

7

501,22  -  98,4199,65  -  51,0572,13  -  19,8

- - 503
97,8

43,75
39

350 - 50 = 300

400 - 100 = 300

9,8 -   6,7  =

31,5 - 20,4  =

75,41 - 50,20  =

90,03 - 40,01  =

402,06 - 98,3

348,1 - 48,3
810 - 110 = 700810,24 - 109,7

-
810,24

700,54

109,7 
-

402,06

303,76 

98,3  

70      -    20  =  50 200      -    50  =  150 500      -    100  =  400

70  ,75
4  7,

2  03,6
--

522

3 5

3
-

= 1

2

0

,

,

211

2 1 , 8

4 cm

2

5

5

0

9

91 85

,

,

,

4

9

1

31

16

في دَفْتَري. رْحِ بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

2  أَضَعُ وَأُنْجِزُ.     أُحيطُ ٱلْفَرْقَ ٱلْمُناسِبَ لِكُللِّ بِطاقَةٍ. 135,64 - 9,797,08 - 65,9 0 1 5

0,5 1 1,5

0,5 - 0,5

1 - 0,5

1 0,9 1,1

1 1,01 0,99

1 - 0,1

1 - 0,01

a

b

c

9,8
cm

?

11,5cm

رْحِ في دَفْتَري. بَ كَما في ٱلْمِثالِل، ثُمَّ أَضَعُ وَأُنْجِزُ عَمَلِيّاتِ ٱلْطَّ       أُجْرِي ٱلْحِسابَ ٱلْمُقَرَّ

      طولُل دُمْيَةٍ كَبيرَةٍ 2cm عَلى 
تَصْميمٍ بِسُلَّمِ     

ما طولُها ٱلْحَقيقِيُّ بِ m؟

  رَسَمَتْ فاطِمَةُ سَريرَها بِسُلَّمِ      .أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَينِ ٱلحَقيقِيَّيْنِ بmِ في 
دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِللُُ مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل.

1

 

 

2

2m 200m 98m

2m
1m

1
100

1
50

4cm

2c
m

.m‘ِ31     وَضَعَ مُهَنْدِسٌ تَصْميماً لِمَلْعَبٍ لِكُرَةِ ٱلْقَدَمِ بِسُلَّمِ      .أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَيْنِ ٱلْحَقيقِيَّيْنِ ب
10011cm

7cm

      وَضَعَ كَرِيمٌ تَصْميمًا لِسَيّارَةِ والِدِهِ بِسُلَّمِ     .
يّارَةِ بm في دَفْتَري  أَحْسُبُ ٱلْبُعْدَيْنِ ٱلْحَقيقِيَيْنِ لِلسَّ

ثُمَّ أُكْمِلُل مَلْلءَ ٱلْجَدْوَلِل.

41
50

cm اَلْبُعْدُ الْمُصَغَّرُ ب
m اَلْبُعْدُ الْحَقيقي ب

اَلاِرْتِفاعُالطّولُل

8cm

3c
m

11
3-

= 7

5
9

5

,
,

,

2 5

5

3,1

11,1
25,21

50,02

5

7 kg

3 5 6, 4

2

9 7, 0
-

= 5 9, 4

114
9 7 0, 8

6

3

5 9, 0
-

= 1 1, 8

16

4 3 7, 5

3

0

9 0, 0
-

= 4 7, 5

3 1
5 0 ,3 0

4

9 ,7 8
-

= 0 ,5 2

2 1

العرض هو: الطولل هو:  11×100=1100 cm=11 m7×100=700 cm=7 m

  3cm   
  1 ,5  m  

  8cm   
  4m   
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Distance sur un planاَلْمَسافَةُ عَلى ٱلتَّصْميمِاَلدَّرْسُ �� 

اَلدَّرْسُ  �  la soustraction des nombres décimauxطَرْحُ ٱلأَْعْدادِ ٱلْعَشَرِيَّةِ



كْلِل رُسِمَ بِسُلَّم      . أ أَحْسُبُ:  51   اَلتَّصْميمُ يُمَثِّلُل مَنْزِلاً مُرَبَّعَ ٱلشَّ
200

.mِلْعَ ٱلْحَقيقِيَّ لِلْمَنْزِلِل ب ٱلضِّ
.mاَلْمُحيطَ ٱلْحَقيقِيَّ لِلْمَنْزِلِل ب

ريرِ؟ لا ب  هَلْل يُمْكِنُ حِسابُ ٱلأَْبْعادِ ٱلْحَقيقِيَّةِ لِكُللٍّ مِنَ ٱلْمَكْتَبِ وَٱلسَّ
 لِماذَا؟  لأَنَّنا لا نَمْلِكُ أبعادَها على التصميم.  

6c
m

    وَضَعَ مُهَنْدِسٌ مِعْمارِيٌّ «Architecte» تَصْميمًا لِناطِحَةِ سَحَابٍ بِسُلَّمِ     .
أُنْجِزُ ٱلْعَمَلِيّاتِ في دَفْتَري ثُمَّ أُكْمِلُل ٱلْجَدْوَلَل.

      تَبْلُغُ ٱلْمَسافَةُ بَيْنَ سيدِي مَعْروف وَوَسَطَ مَدينَةِ ٱلدّارِ ٱلْبَيْضاءِ 8cm عَلى تَصْميمٍ 
بِسُلَّمِ          .

.km ِأَحْسُبُ ٱلْمَسافَةَ ٱلْحَقيقِيَّةَ  ب
يَتَنَقَّلُل والِدُ مَرْيَمَ عَلى دَرّاجَتِهِ بِ 8km في السّاعَةِ.
هَلْل يَسْتَطيعُ قَطْعَ هَذِهِ ٱلْمَسَافَةِ في ساعَةٍ واحِدَةٍ ؟

6

7

1
1000

cm اَلْبُعْدُ ٱلْمُصَغَّرُ ب

m اَلْبُعْدُ ٱلْحَقيقي ب

اَلاِرْتِفاعُاَلْعَرْضُٱلطّولُل

9cm 4cm

30m

1
100 000

le cercle et le disqueاَلدّائِرَةُ وَٱلْقُرْصُ اَلدَّرْسُ �� 

. B و A  ِأُحيطُ ٱلنُّقَطَ ٱلَّتي تَقَعُ عَلى نَفْسِ ٱلْبُعْدِ مِنَ ٱلنُقْطَتَيْن     
جَةَ)  (لا أَسْتَعْمِلُل مِسْطَرَتي ٱلْمُدَرَّ

1

.A ْوَتَمُرُّ مِن O أَرْسُمُ ٱلدّائِرَة ٱلَّتي مَرْكَزُها 
C ,F et B أُكْمِلُل: هَذِهِ ٱلدّائِرَةُ تَمُرُّ أَيْضاً مِن 

أُلاحِظُ وَأَجيبُ:
 شُعاعُ ٱلدائِرَة هُوَ  
 مَرْكَزُ ٱلدّائِرَةِ هُوَ 

 أُكْمِلُل بـ أَكْبَرُ مِنْ  أَصْغَرُ مِنْ   يُساوي
 اَلْبُعْدُ مِنَ ٱلنُّقْطَةِ N إِلى ٱلْمَرْكَزِ O يُساوي
 اَلْبُعْدُ مِنَ ٱلنُّقْطَةِ M إِلى ٱلْمَرْكَزِ O أَصْغَر

 اَلْبُعْدُ مِنَ P إِلى ٱلْمَرْكَزِ O أَكْبَر

 L 1cm
 O

 M

 N

P

 1cm

OL

O

 1cm

2

3

5

4
    أَجِدُ لَوْنَ ٱلدّائِرَةِ أَوِ ٱلدَّوائِرِ في كُللِّ حالَةٍ.

   مَرْكَزَي A بُرْتُقالي مَرْكَزَي

   مَرْكَزَي B أَحْمر

   مَرْكَزَي C أَخْضَر  

  أَمرُّ بِمَرْكَزَيِ ٱلدّائِرَتَيْنِ أَحْمر، أَزْرق، أَخْضَر

 لَدَيْنا نَفْسُ ٱلْمَرْكَزِ أَزْرق، بُرْتُقالي

 B و A ِعَلى نَفْسِ ٱلْبُعْدِ مِنَ ٱلنُّقْطَتَين C ًأَرْسُمُ نُقْطَة      
.ABC َوَأَرْسُمُ  ٱلْمُثَلَّت

 ما نَوْعُ هَذا ٱلْمُثَلَّثِ؟   
 مُثَلَّثٌ مُتَساوي ٱلسّاقَيْنِ.

A
B

C

E

D
O

F

  6×200=1200cm=12m   
  4×12m=48m   

3cm

90m 40m

  اَلْمَسافَةُ ٱلْحَقيقيةُ هِي: 

  نَعَم يَسْتَطيعُ قَطْعَ المَسافَةَ فَي سَاعَةٍ 
واحِدَةٍ.

 8×100 000=800 000cm   
 8×100 000=8km   

A

C

B
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      عَلى وَرَقَةِ مُسْتَقِلَّةٍ، أَضَعُ نُقْطَةَ O وَ 5 نُقَطٍ تَبْعُدُ  

.O ِبِسَنْتِمِتْرَيْنِ عَنِ ٱلنُّقْطَة B

C

A



مَنِ اَلدَّرْسُ ��  Mesure du tempsقِياسُ ٱلزَّ
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لُل إِلى ٱلْوَحْدَةِ ٱلْمَطْلوبَةِ.  أُكْمِلُل :     أُحَوِّ 2 1

2h     =   120    min 
45min +               min = 1h  

61min -               min = 1h  
19h +               h = 1j  

5min =   300    s 

4J      =    96    h

سَةٍ  عيدِ عَلَّقَتْ إِدارَةُ مُؤَسَّ       بِمُناسَبَةِ عيدِ ٱلْفِطْرِ ٱلسَّ
تَعْليمِيَّةٍ ٱلإِْعْلانَ ٱلتّالِي: 

في تَقْديرِكَ كَمْ يَوْماً دامَت عُطْلَةُ عيدِ ٱلْفِطْرِ؟

دٍ ٱلْخامِسِ عَلى ٱلسّاعَةِ       أَقلَعَتْ طائِرَةٌ مِنْ مَطارِ مُحَمَّ

8h صَباحاً.

تْ بِمَطارِ باريسَ بَعْدَ 3h ساعاتٍ. وَحَطَّ

حْلَةِ.  أَحْسُبُ مُدَّةَ ٱلْرِّ

: min ِب        : h ِب

: s ِب

34

 بِمُناسَبَةِ عيدِ ٱلْفِطْرِ سَتَتَوَقَّفُ 
ٱلدِّراسَةُ مَساءَ يَوْمِ 28 رَمَضانٍ 

وَتُسْتَأْنَفُ يَوْمَ 4 شَوّالل.

يَرانِ.  اَلْجَدْوَلُل يُبَيِّنُ إِنْجازَيْنِ تاريخِيَّيْنِ في مَجالِل ٱلطَّ

.« min » ِوٱلدَّقائِق « h » ِوَٱلسّاعات « j » ِلُل ٱلْمُدَّتَيْنِ إِلى ٱلأَْيّام أُحَوِّ

5

يارِ نَةُاِسْمُ الطَّ اَلْمُدَّةُالسَّ اَلإِنْجازُ
 

Charles Lindbergh

 
Steve fosset

   
 

  
33h 30min 1927

67h 2min 2005

30min

2min

7h

19h

1j

2j

Charles 
Lindbergh

steve
fawcett

15

3180 min

10 800

1
5

5 أيّامٍ أَوْ 4 حَسَبَ أَيّامِ شَهْرِ رَمَضانَ،

. مَنِيِّ 6      يَحْتَفِلُل ٱلْمَغارِبَةُ بِعِدَّةِ أَعْيادٍ وَطَنِيَّةٍ. أُلاحِظُ بَعْضاً مِنْها ثُمَّ أُرَتِّبُها حَسَبَ ٱلتَّسَلْسُلِل ٱلزَّ

يَومَ 6 نُوَنْبِرِ

عيدُ
ٱلْمَسيرَةِ ٱلْخَضْراءِ

ت يَومَ 20 غُشْْ

ثَوَرَةُ
عْبِ ٱلْمَلِكِ وَٱلشَّ

يَوْمَ 18 نُونْبِرِ

عيدُ
ٱلاِسْتِقْلالِل

يَوْمَ 30 يُولْيُوز

عيدُ
ٱلْعَرْشِ

1 2 4 3

      انُْشِئُ ٱلدّائِرَةَ ٱلَّتي مَرْكَزُها
 .2cm وَشُعاعُها A ُٱلنُّقْطَة 

67،E  ُأنُْشِئُ ٱلْقُرْصَ ٱلَّذي مَرْكَزُه      
.2cm ُوَشُعاعُه 

A  E 
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المضاعفاتالوحدةالأجـــزاء
cl mldl l dal   hl

kilomètre hectomètre décamètre mètre décimètre centimètre millimètre
(km) (hm) (dam) (m) (dm) (cm) (mm) مضاعفات المتر 

وأجزاؤه

مضاعفات الغرام 
وأجزاؤه

مضاعفات اللتر 
وأجزاؤه

hg cgdag mgkg dg gqt

tonne quintal kilogramme hictogramme décagramme gramme décigramme centigramme miligramme

القاعدة × الارتفاع
2 مساحة المثلث :  

الضلعمساحة المربع  

الطول

العرض مساحة المستطيل 

 مساحة المستطيل : 
 الطول × العرض 

مساحة المربع : 
طول الضلع × طول الضلع

محيط المثلث : مجموع أطوال الأضلاع الثلاثة محيط المستطيل : (الطول + العرض) × 2 محيط المربع : طول الضلع × 4

الضلع

الطول

العرض

مساحة المثلث



بِْ جَدْوَلُ ٱلضرَّ
جدول الضرب (1)

1 = 1 × 1
2 = 2 × 1
3 = 3 × 1
4 = 4 × 1
5 = 5 × 1
6 = 6 × 1
7 = 7 × 1
8 = 8 × 1
9 = 9 × 1
10 = 10 ×1

جدول الضرب (2)
2 = 1 × 2
4 = 2 × 2
6 = 3 × 2
8 = 4 × 2
10 = 5 ×2
12 = 6 ×2
14 = 7 ×2
16 = 8 ×2
18 = 9 ×2
20 = 10 ×2

جدول الضرب (3)
3 = 1 × 3
6 = 2 × 3
9 = 3 × 3
12 = 4 ×3
15 = 5 ×3
18 = 6 ×3
21 = 7 ×3
24 = 8 ×3
27 = 9 ×3
30 = 10 ×3

جدول الضرب (4)
4 = 1 × 4
8 = 2 × 4
12 = 3 ×4
16 = 4 ×4
20 = 5 ×4
24 = 6 ×4
28 = 7 ×4
32 = 8 ×4
36 = 9 ×4
40 = 10 ×4

جدول الضرب (5)
5 = 1 × 5
10 = 2 ×5
15 = 3 ×5
20 = 4 ×5
25 = 5 ×5
30 = 6 ×5
35 = 7 ×5
40 = 8 ×5
45 = 9 ×5
50 = 10 ×5

جدول الضرب (6)
6 = 1 × 6
12 = 2 ×6
18 = 3 ×6
24 = 4 ×6
30 = 5 ×6
36 = 6 ×6
42 = 7 ×6
48 = 8 ×6
54 = 9 ×6
60 = 10 ×6

جدول الضرب (7)
7 = 1 × 7
14 = 2 ×7
21 = 3 ×7
28 = 4 ×7
35 = 5 ×7
42 = 6 ×7
49 = 7 ×7
56 = 8 ×7
63 = 9 ×7
70 = 10 ×7

جدول الضرب (8)
8 = 1 × 8
16 = 2 ×8
24 = 3 ×8
32 = 4 ×8
40 = 5 ×8
48 = 6 ×8
56 = 7 ×8
64 = 8 ×8
72 = 9 ×8
80 = 10 ×8

جدول الضرب (9)
9 = 1 × 9
18 = 2 ×9
27 = 3 ×9
36 = 4 ×9
45 = 5 ×9
54 = 6 ×9
63 = 7 ×9
72 = 8 ×9
81 = 9 ×9
90 = 10 ×9

جدول الضرب (10)
10 = 1 ×10
20 = 2 ×10
30 = 3 ×10
40 = 4 ×10
50 = 5 ×10
60 = 6 ×10
70 = 7 ×10
80 = 8 ×10
90 = 9 ×10
100 = 10 ×10
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